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Năvala maghiari2ărei.
Au mare grabă Ungurii dela pu

tere ca să facă să se voteze toate 
proiectele de lege, cu cari vor să-şi 
proptească şi întărească politica lor 
de maghiarizare. Acum sunt încă stă
pâni desăvârşiţi în dietă şi peste de
stinele ţărei. Ce va fi însă mâne 
Dumnezeu mai ştie, căci astăzi toate 
merg şi se schimbă c’o iuţeală care 
de multe-ori te pune în uimire. Aşa 
dară să stăm înainte până putem.

Apponyi merge însă prea de
parte când zice că politica sa este 
numai o urmare a politicei şcolare, 
urmate de bărbaţi ca Eötvös. Să ne 
ierte, dar în privinţa aceasta să deo
sebeşte ca cerul de pământ liberalis
mul lui Eötvös de iesuitismul lui 
Apponyi. Adevărat că Apponyi a in
trat in urmele premergătorilor săi, 
dar nu în ale lui Eötvös, ci în ale 
miniştrilor de pe vremea lui Tisza, 
a lui Banffy etc. cari dacă ar fi putut 
ne-ar fi sorbit pe noi Românii într’o 
lingură de apă, ca să nu mai fie nici 
pomană de graiul nostru în ţara asta. 
De astădatâ Apponyi a fost cel puţin 
sincer, arătând în dietă, pe când s’a 
desbătut proiectul de lege pentru 
gratuitatea învăţământului poporal, că 
guvernul trebue să-şi ajute încă cu 
confesiunile şi lăsând ca aceste să-şi 
susţină şcoalele mai departe, căci 
statui n’are bani să înfiinţeze pretu
tindeni şcoale de stat, pentru care 
i-ar trebui multe milioane, şi aşa sute 
de mii de copii, ar rămânea fără şcoală.

Prin legea, care spune să nu se 
mai ia nici o taxă şcolară dela copii, 
statul câştigă tot mai mare influenţă, 
tot mai mare putere, spre a face ca 
Sn şcoalele confesionale, învăţământul 
să corespunză cerinţelor patriotice ma
ghiare. Imputarea ce i să face, că ar 
Sutrebuinţa silă ca să se înveţe limba 
maghiară, nu-1 atinge pe el (Apponyi), 
fiindcă, zice, sila aceasta s’a introdus 
deja prin legile de mai nainte. îşi 
spală dar şi manile ca Pilat şi sfâr
şeşte c’o ameninţare, zicând: „Statul 
;ntinde mâna sa prietinească fiecăruia,

cel ce nu o prinde ci o refuză, tre
bue să poarte însuşi sau consecinţele 
sau urmările."

Inzadar deputaţii naţionalişti, între 
cari Dr. I. Maniu, Dr. Ştefan Pop şi 
d. Damianu, au combătut cu tărie 
proiectul. Inzadar protopopul Damian 
a dovedit, că şi prin proiectul de faţă 
ministrul umblă să răpească autono
mia naţională culturală a bisericilor, 
căci majoritatea camerei tocmai a- 
ceasta dorindu-o şi voindu-o, a primit 
şi acest proiect de lege fără nici o 
modificare.

Proverbul însă zice: „Socoteala 
de acasă nu se potriveşte cu cea din 
târg".

Se vor lovi şi aceste legi ca cele 
premergătoare de stâncile vieţei, care 
nu să dirige după dorinţele lui Appo
nyi şi soţi, ci după legi ie firei ce nu 
se pot schimba nici prin poftele, nici 
prin volnicia oamenilor.

Când vine o nenorocire pe om 
ca şi pe popor, nu vine numai sin- 

■ gură ci este însoţită de multe alte 
rele. Le vom suporta şi îndura toate 

i până ce întărindu-se, prin munca şi 
| stăruinţele noastre neobosite, con
ştiinţa naţională a poporului român, 
va trebui să sosească şi pentru noi 
vremea ca să ne bucurăm, câ  toate 
popoarele lumei civilizate, de liberta
tea noastră deplină şi neştirbită.

L a  ju b ile u l „ G a ze te i“ .
! Almaşui-mare, 15 iunie 1908. —
i Trimit 3 ('trei) cor. la fondul jubilar 
esprimând sincere felicitări luptăto- 

j rilor noştri.
Ana Fi/ep nasc. Poruţiu.

DeVâ, 15 Iunie 1908. — Trimit | 
pentru fondul jubilar al „Gazetei Tran
silvaniei" 4 (patru) cor. rugându-văa 
primi şi din parte-mi felicitări la ju
bileul dublu.

George Csato,
jude reg. în penziune.

Diliiîlăt, 12 Iunie 1908. Vă gra
tulez la jubileul de 70 de ani şi tri

mit pentru fondul jubilar 20 (două
zeci) cor, implorând binecuvântarea 
lui Dumnezeu asupra D-Voastră şi a 
inutilei cinstite în care osteniţi.

Gr ig or iu Pop,
preot.

BiStF&, (Munţii apuseni) 11 Iunie
n. 1908. — Mult stimate Domnule 
Director! Din incidentul jubileului de 
70 ani al „Gazetei Transilvaniei", care 
a fost prima făclie ce a luminat nea
mului românesc, la îndemnul meu au 
contribuit mai mulţi fruntaşi şi eco
nomi suma de 32 cor. 48 fii. pentru 
fondul jubilar al „Gazetei".

Toţi contribuenţii doresc „Ga
zetei", ca să o conserve bunul Dum
nezeu pănă la conplenirea veacurilor, 
iar Spectabilului domn Director, pre
cum şi muncitorilor cari poartă greaua 
povară, tărie şi putere mulţi-mulţi ani.

Alexandru Papiu,
preot gr. cat., ^.-protopop onorar.

Eată numele contribuenţilor amin
tiţi mai sus :

Alexandrii Papiu preot, Romul Marcu 
preot din Bistra câte 1 coroană, Laurenţiu 
Nicoară preot Roşia 1 cor., Iuliu Goroiu 
învăţ., Aureliu S. Micu învăţ, din Bistra 
câte 1 cor., Simeon Ooia notar, Sohodol,
1 cor., losif Cătălină primar corn., Ioan 
Balea s. primar corn., Ioan Haiduc corist, 
Teodor Achim cantor, Augustin lustian, 
Vasile Goia comerciant, Constantin Balea 
econom, Ioan Salmen ospătar, George Ris- 
teiu Donea, Dumitru Todea maestru faur, 
Samson Bota firezar, Emil Gligor, Iuliu 
Gligor, George Risteiu l. Petreş econom, 
Todor Goia l. Petru, Vasile Nariţă, Bistra 
câte 1 cor., Constantin llisie 60 b., Maria 
Selage, Nicolae Selage Floricele Nicolae Ba
lea 1. Ioan, Augustin Hudriciu Bistra, câte1 
50 |bani, Filon Roman învăţ. Săuiia d e . 
Câmpie 50 b., Linuţa Gera Bistra 44 b., 
Petru Sicoe corist, Vasilie Briciu, Lina 
Goia, Amalia Andreşel George Bucea 1. 
Achim, George Olariu, Vasilie Popa 1. Ni
colae, Nicodim Balea, Petru Ciocan, Ioan 
Achim Hublea, Ana Salmen, Ioan Petrinca, 
Ioan Berindee, Irimie Bucea 1. Ioan Bistra 
câte 40 b., Nicolae Balea 1. Petruţ, Teodor 
Boncea, Tica Bucea, Vasile Adam 1. Avram, 
Bistra, câte 20 bani, Nicolae Creţii 1. Ioan 
Bistra, 30 b., Macavei Rai, Bistra 12 b., 
George Gâţa 1. Todor 12 b., Achim Bucea 
Bistra 20 b. Suma totală 32 cor. 48 bani,

care sumă s’a trimis Redacţiunei noastre 
de d-1 Alesandru Papiu preot în Bistra.

Braşov, 2 (15) Iunie 1908. — Mult 
Stimate D-le Director şi Onorată Redac- 
ţiune! Cine ar fi crezut în anul 1837 că 
»Gazeta Transilvaniei« îşi va serba în anu 
acesta jubileul de 70 de ani al ezistenţe 
sale, că va putea străbate ani atât de vi- 
foroşi şi atât de plini de cumpene grele 
pentru bietul popor? Dar să nu uităm că 
Românii totdeauna au avut un ocrotitor 
în ceriu, care nici când nu i-a părăsit, care 
le-a purtat neîncetat de grijă şi care i-a 
smuls din cele mai cumplite nevoi şi pe
ricole. Acest Ocrotitor, când era nevoia şi 
pericolul mai mare a dat Românilor băr
baţi de o energie deosebită, bărbaţi însu
fleţiţi de ideea unităţii şi a solidarităţii 
naţionale şi bărbaţi cu sentimentele nobile 
cari i-au scăpat de perire şi pericole: i-au 
condus la liman şi i-au împins necontenit 
pe calea culturei 'şi înaintării, pe calea 
întăririi şi a prosperităţii. De bună samă 
că printre aceşti bărbaţi cu drept cuvânt 
putem număra şi pe conducătorii acestei 
»Gazete«. George Bariţiu, Iacob Mureşian 
şi poetul naţional Andreiu Mureşianu. Ear 
de prezent o conduce venerabilul d-1 Dr. 
Aurel Mureşianu. Putem fi mândri de aceşti 
bărbaţi, de aceşti stâlpi ai culturii naţio
nale, cari cu munca lor apostolească au 
împrăştiat norii cei deşi ce ne retrăgeau 
lumina şi căldura binefăcătoare a .soarelui.

Zic sus şi tare cu toţi acei cari îşi 
iubesc în adevăr neamul: Să trăiască în 
veci memoria marilor propagatori şi apos
toli al culturii naţionale româneşti, tră
iască actualul director al »Gazetei« Dr. A. 
Mureşianu. Dumnezeu să-i deie sănătate şi 
putere de muncă să-o conducă şi în viitor 
cu aceeaşi vigoare şi zel cu care a con- 
dus’o în trecut pe această bătrână »Ga
zetă«. Mulţi ani înainte spre fala şi întă
rirea neamului românesc!

Ioan Brânzea,

m e s e r ia ş  mâestru-cizmar.

NB. Trimit pentru fondul jubilar 4 
(patru) coroane.

Pentru fondul jubilar au mai con
tribuit : D-1 Andrei Voina comerciant 
în Sinaia în amintirea soţiei sale 10 
coroane.

D-1 Ananie Boldor director şcolar 
în Codlea 2 cor.

D l losif Pop. preot în Comana- 
inferioară 1 cor. (una) 50 b.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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F u g i .
Fugi, fugi tu de streinul, ce ţi-a ieşit în cale!
Nu vezi, nu simţi tu ghiaţa din zimbetu-i ironic ? 
Zdrobită-i şi credinţa în sufletu-i demonic.
Fugi, Fugi: rămîi stăpână pe gândurile tale!

Să nu-i doreşti iubire, iubirea lui e vifor,
Iubirea lui e otravă: te arde şi te înghiaţă,
Şi-o să blastemi clipa, în care l-ai văzut 

De ’ntîia dată în viaţă.
I. Costa.

Traian la Tapee (Tapia).
Pe câmpul luptei din 102.

—  Urmare. —

„Feciorescul“ şi „Negruta“-
Pe dealul Tapeei Traian se iveşte 
Crâncena lovire de pe şes priveşte. 
Unde roş de sânge curge râu! lat,
Şi peste şes munţii-’n capete se bat. 
Greaua pedestrirne curge înfurtunată, 
Fulgeră armele-’n zuia întunecată. 
Maurii de-a stânga dau peste Barmaţi, 
Cutremur» s q  vârful ’nalţilor Carpaţi, 
Şi pământul geme, izvoarele seacă,

In spume de sânge armăsari se-’neacă 
Răgnetele crunte se ’nalţă valuri: 
Stâncile gigante pornesc de pe dealuri 
Pustiind în vale oştile romane,
Geţii vin de a stânga cu a lor buzdugane, 
Îmbrăcaţi în zale, cu paloşe late 
Cu praştii şi suliţi ştiu ei a se bate. 
Dacii în fund aşteaptă armia romană 
Cruntă este lupta, moartea este Doamnă, 
Săgeţile plouă în venin muiate 
Dela dos, din coaste, ’n fiece parte;
Gem legionarii să-’ndoiesc în brazdă! 
Soarele s’ascunde neputând să vadă: 
Nimicirea Romei oraşului sfânt 
A iei legioane ’nfrânte la pământ 1 
Câmpia şi munţii în purpur se în<>Fşte 
Vântu’n nori de sânge ceriul învâleşte, 
Iar Decebal saliă şi se ’nveseleşte.
Căci a lui oştire tot mai mare creşte. 
Cohoartele Romei crunt sunt decimate. 
Gliîoajele zbor-fulger zdrobind pepturi

[late,
Caii în copite a lor trupuri îngroapă 
Şi din a lor sânge bălauri s’adapă,
Căci din patru laturi Dacii, Geţii, Sarmaţii 

’ Incunjur’ Romanii şi închid Cai păţii. 
Cursa e urzită, nu mai e scăpare 
Fulgeră pe munte, trăzneşte în vale.

Lung Traian priveşte de pe acel munte. 
Zeilor se ’nchină îi roagă să-l ajute.

Şi pe când inelul în jur lanţ se strânge 
Scăldând cohoartele în unde mari de

[sânge,
Dela strâmtori iată cumpliţi voinici apar 
Şi din codrii sute mii de Daci răsar. 
Garda odihnită a iui Decebal 
Cade ca trăznetul în vale de pe deal. 
Armia romană urlă cu turbare 
In mormânt şi-’n ceriuri mai vede scăpare 
Nu cunoaşte locul, conzulii se strâng 
La Traian cu toţii coifurile-şi frâng, 
Căci şi acest munte, unde ei au stat, 
Garda lui Decebal l’a încunjurat.
Dar iată prin codru s’aude o talangă,
Şi iute din tufe sare o Capră neagră, 
Cu ujer plin de lapte până la pământ 
Cu coarne sucite, văscute ’n argint,
Cu clopotul de aur pe salbă de zmaragd, 
Bătută cu pietrii scumpe şi diamant,

( Traian cu conzulii o privesc miraţi 
Capra umbD roată din clopot sunând 
îşi tot cheamă iedul cu un glas pRpând. 
Codrul clocoteşte ca de vânt suflat,
Şi-’n măgură apare un voinic ciudat, 
Îmbrăcat în za>e, dela brâu în sus 
Cu o tunică Jargă din piele de urs,
Cu opinci de bour până la genunchi.
Cu o piatră în praşte de o sută de funţi, 
Lat este şerparul până subsuori 
Cu cap de bălaur e bătut în flori,
In şerpar deasupra se văd tupilate

Cu mănunchiuri groase două paloşe late 
De Cezar aproape voinicul păşeşte 
Pe Traian, Conzulii — aprig îi priveşte, 
Şi cu-’n glas de doină sonor legănat 
Chiamă la el Capra strigând ne-’ncetat: 
»Negruţă, Negruţă, vino! haid curând 
»Căci iedu-i ia stână şi va fi flămând, 
»Capră măiestoasă, viţă de’mpărat 
»Pe zeiţa Dochia chiar tu ai iăptat,
»Şi Zeul Zamolxis bea laptele tău 
»Măiastră Negruţă din viţă de zeu! 
»Vino căci furtuna să sue pe munte 
»Colo-’n jos pe vale sunt trăznete multe, 
»Negruţă, Negruţă, vino! haid la deal, 
»Că trecem cu stâua colo spre Ardeal, 
»Unde acum zinele, silvele s’adună 
>Pe capul regelui împletind cunună, 
»Care-’nvinge lumea şi-a Romei putere 
»Azi o nimiciră! Dacia nu piere!
—»Cine eşti voinice, Maxiam întreabă, 
»De ce mergi aşa iute, de ce ţi-i degrabă ? 
»Haid mai povesteşte: Negruţă ne vinzi 
>Căţi dau pe ea moşie cu ochii cât cuprinzi! 
—»Fecioresc«, mă chiamă sunt cioban

[la curte,
»Codrul mi-e mamă, m’am născut pe

[un munte,
»Negruţă e zeiţa caprelor din ţară 
»A iei stăpânire nu poate se piară ! 
»Dară tu, străine, zici că’mi dai moşie 
»Şi tu loc de groapă nu ai să-ţi sapi ţie.
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Revista politică.
in şedinţa de Sâmbătă a dietei 

s ’a început desbaterea proiectului 
pentru învăţământul poporal gra
tu it, care s’a şi votat în  general şi în  
special în  şedinţa de alaltăeri, Marţi. 
In contra proiectului s ’au ridicat de
putaţii naţionalişti, cerând luarea dela 
ordinea zilei a proiectului. Deputaţii 
saşi au declarat că noul proiect jig
neşte pe susţinătorii de şcoale. In 
deosebi dep. sas Gresskowitz s ’a ri
dicat contra proiectului zicând că e 
o mare greşală ca copii, fără privire 
la starea materiali a părinţilor, să 
primească instrucţiunea gratuită în 
şcoală. In ţară sunt foarte mulţi anal
fabeţi, cari nu s’au lipsit de şcoală, 
fiindcă nu ar fi voit să cerceteze 
şcoala, ci pentrucă nu au avut şcoală 
ia îndemână. In loc deci ca statui să 
vină cu un astfel de proiect de lege, 
mai bine venia cu un proiect despre 
îmnulţirea şcoalelor. Proiectul ar tre
bui schimbat în senzul acela, ca in
strucţiunea gratuită să devină facul
tativă. Proiectul cere şi garanţii îm
potriva loialităţii faţă de ţeară. Ei —  
Saşii — se consideră pe sine de buni 
patrioţi, dar cu toate acestea nu pot 
abandona limba lor nemţească. Vă
zând pericolul ce-i ameninţă însă prin 
noul proiect, ei sunt siliţi a se apăra. 
Admiră lupta Românilor pentru limba 
lor, cunoaşte pericolul ce-i ameninţă 
pe Saşi şi din parte românească şi 
tocmai acest pericol îi îndeamnă ca 
dânşii — Saşii — să nu primească 
proiectul de lege.

Dintre deputaţii naţionalişti au 
luat cuvântul d -n ii: Goldiş, Dr. Maniu, 
Dr. Vlad, Dr. St. C. Pop şi V. Da- 
mian, combătând energic proiectul. 
Dep. V. Goldiş ţine deja de greşit şi 
titlul, cu care s ’a botezat noul pro
iect de lege, încât trebuia numit „pro
iect pentru instrucţiune lipsită de di* 
dactru şi taxe şcolare“, şi nu aşa după 
cum s ’a numit, căci numirea nu co
respunde scopului ce*l urmăreşte pro
iectul. In şcoalele confesionale gr.-or. 
române este de mult introdus deja 
învăţământul gratuit. In distribuirea 
ajutoarelor de stat pentru diieiitele 
şcoale confesionale vede o mare ne
dreptate săvârşită cu anumite ten
dinţe. Reprobă maghiarizarea forţată, 
aşa după cum se face la periferii, 
unde învăţătorii români sunt daţi afară 
din slujbe, fiindcă nu pot satisface 
dorinţele şi pretenziunile inspectorilor 
şcolari. (Strigăte: Suntem în ţeara 
ungurească!) Vasile Goldiş : Cu forţa 
nu se poate ajunge la rezultat. Ac
ţiunea dă naştere reacţiunei şi aceasta 
cei competenţi ar trebui să o ştie. 
Românii ar învăţa cu mult mai lesne

»Priveşte în vale, şi-n codru şi-’n munţi 
»Spre voi vulturii aceia, s’adună aşa crunţi, 
»La noi Dumnezeii nu se vând! Moşia 
»0 cumpărăm prin luptă, izbind cu praştia 
»După*cum ciobanul îşi apără turma 
»De urşi, de lupi, de tigri, ducându-le urma, 
»Până-n vizuină să bagă la e i !
»Şi co’n pumn în frunte le creapă capu’n

[trei!
»Aşa noi ţara sfântă ne-o apărăm de rele 
»Pe inimicii noştrii tăind în bucăţele!!! 
»Dar cel cu haina aibă, cu capu-’ncununat 
»Ce stă ca şi o stâncă, priveşte nemişcat, 
»Este zăul vostru? E Marte? El e doară? 
»De ce nu vâ ridică pe toţi pe subsuoară? 
»Rugaţi-1 să vă ducă departe’n apus 
»Prin norii ceriului pe la Lună pe sus, 
»Căci iată timpul trece şi Decebai cu zeii 
»Vorbit-au contra voastră să sloboadă

[zmeii
»Cari cu o falcă-’n ceriuri, cu una pe pâmânt 
»Vorînghiţi c’aicea să n’a veţi nici mormânt 
»Jertfiţi acestui zeu mândru întristat 
»Muiaţi-1 să vă ajute că-i timp întârziat«. 
— »Fecioresc /«începe Traian cătră cioban 
»Menit eşti să porţi toga de conzul Roman, 
»Condu-ne spre stâna în care serveşti 
»Pe căi laterale ale zeiţelor cereşti. 
»Potecele sfinte prin munţii înalţi 
»Arată-le! Căci altcum vă-’nec între

[Carpaţi!

şi mai bucuros limba maghiară, dacă 
nu i-ar sili să o înveţe.

Toată lupta deputaţilor naţiona
lişti şi saşi a fost însă zadarnică, căci 
noul proiect a fost votat aproape ne
schimbat.

*
Intr’o convorbire ce a avut’o 

ministrul de interne Andrassy cu de
putatul dela Seghedin, Becsey, acest 
din urmă l’a întrebat, că după noua 
lege electorală câţi deputaţi va avea 
Seghedinul. La aceasta a răspuns An
drassy cu acera, că deşi nu a făcut 
noua arondare, dar atât poate spune 
de pe acum, că Seghedinul după noua 
lege va alege 4 —5 deputaţi. In de
cursul verii va chema ministrul la 
sine pe toţi fişpanii săi, pentru 
ca împreună cu dânşii să facă noua 
arondare pe comitate. Din enWncia- 
ţiunile aceste ziarele şoviniste deduc, 
că elementul maghiar va fi totuşi re
prezentat destul de bine în parlamen
tul compus pe baza votului universal.

Proiectul de lege pentru Învăţământul 
poporal economic.

Proiectul acesta prezentat dietei de 
ministrul Apponyi şi care va fi luat în 
desbatere la toamnă, constă din 44 articole, 
cari cuprind următoarele dispoziţiuni:

Comunele, în cari populaţia în parte 
covârşitoare se ocupă cu economia, şi în 
cari sunt cel puţin 50 de adulţi de ambe 
sexe, cari n’au avut putinţă să cerceteze 
vre-o şcoală secundară, comercială, civilă 
ori poporală superioară, şi sunt obligaţi 
să cerceteze şcoala de repetiţie, acele co
mune sunt obligate să înfiinţeze şcoli po
porale de economie.

Comuna* numai cu învoiala şi permi
siunea etmisîunei administrative poate 
închide şcoala. Atari şcoli pot înfiinţa din 
proprii puteri: statul, confesiunile, reuniuni 
înfiinţate în scopul acesta şi indivizi pri
vaţi. Comuna numai în acel caz poate fi 
absolvată dela obligărrântul înfiinţării unei 
atari şcoli, dacă vreunul dintre susţinătorii 
şcoalelor înfiinţează o şcoală poporală 
pentru învăţământul economic. Infiinlân- 
du-se o astfel de şcoală, cursul de repe
tiţie de trei ani deJa şcoalele poporale 
înceată. învăţăceii industriei şi de prăvălie, 
dacă în vre’o comună, unde se află înfiin
ţată o şcoală pentru economie, nu ar 
exista o şcoală pentru învăţăcei, aceştia 
sunt obligaţi să cerceteze şcoala de eco
nomie. Dacă mai mult de 25 de astfel de învă
ţăcei sunt înscrişi ia şcoala de economie 
ei trebuesc instruiţi şi în desemn. ’

In comuna, în care numărul celor 
obligaţi la cercetarea şcolii de repetiţie, 
este de cel puţin 120, şi dacă iartă mij
loacele materiale ale comunei, în şcoala 
elementară de economie de învăţământul 
economic se grijeşte un învăţător specialist 
in materie de economie. In celelalte cazuri 
învăţătorul dela şcoala elementară propune 
şi economia.

Răeţii se instruiază separat de fete; 
dacă însă numărul fetelor nu trece de 50, 
obiectele de învăţământ comune se propun 
laolaltă ambelor stxe. Obiectele de econo* 
mie însă au să se propună separat.______

»Cu mame, fii, cu capre, cu zeii voşti
[deodată

»Şi-’ntoarcevoi pământul pe partea cealaltă 
»Răsturna-voi ceriul deasupra ţării tale 
»Şi cu munţi cu tot voi îngropa-o ’n mare«! 
Zicând cu glas de trăznet, din pieptui de oţel, 
Cu ochi aprigi de stele privea Traian la ei, 
Cum faţa-’n foc îi joacă, cum inima i se zbate, 
Cum muşchii groşi se umfla sub vinele

[încordate
Cum tremură praştia, ciobanul cum se’nalţă 
Şi oblu sta-’n mărire în a lui Traian faţă: 
—»0 zeule teribil, cu inima de piatră 
»Dă! rupe, risipeşte, fâţi voia cea turbată ! 
»Căci cei iul de vei sparge, vei locui Tartarul 
»De vei surpa pământul? Iţi va cădea altarul 
»Ca zeu cu a ta putere toate le poţi face 
»Strivind ceriul, pământul, după cum îţi place 
»Eu nu-mi vând Dumnezeul şi patria mea

[mamă
»Munţii sfinţi cu zine în cetăţi de aramă, 
»Dar ca să-ti moi mânia, cumplita ta ură 
»Aduce-ţi voi jertfă cum tatăl meu lăcură 
»Şi chiar pentru tine ca să te ’mpăciuiesc, 
»Las turme-’nvăduvite, pe mine mă jertfesc 
»Las munţii şi plaiuri şi mama mea pădure 
»Stupii ia izvoară, poenile cu murea,
»Las zînele zeiţe şi fiinţe iubitoare 
»Cu zimbetul de înger cu sinul lor de floare, 
»Las brazii, colnici în dor de doina mea 
»Şi las tot, ce-’n lume-un cioban poate lăsâ, 
»Las slujba mea şi curtea, cetatea şi palatul

In comunele, în cari există atari şcoli, 
învăţământul este obligat pentru toţi aceia, 
cari au -datorinţa să cerceteze şcoala de. 
repetiţie. Drept aceea părinţi1, tutorii, 
economii sunt siliţi să-şi ţină copii înce
pând dela vârsta de 12 ani până la 15 
ani, 3 ani dearândul la şcoala de eccnomie, 
dacă copii nau avut prilej să se împărtă
şească de învăţământul superior din şcoala 
poporală, ori nu umblă la cursul pentru 
ucenici, ori la şcoala de repetiţie confe
sională poporală. Dacă un elev obligat la 
cercetarea şcolii de economie nu ştie bine 
ceti şi scrie, nici socoti cu numeri întregi 
după cele patru operaţiuni fundamentale, 
ori nu poşede în măsură corăspunzătoare 
limba maghiară, atare elev este obligat să 
cerceteze un an cursul pregătitor dela 
şcoala dd economie, iar după aceea să 
cerceteze 3 ani până la vârsta de 16 ani 
şcoala de economie. In aceasta şcoală 
timpul destinat pentru învăţământ este de 
8 luni.

Obiectele de învăţământ obligate în 
şcoala de economie sunt următoarele: 
religiunea şi morala; obiecte de economie 
cetitul, scrisul, compoziţia de stil; geografia, 
istoria, constituţia, higena, îngrijirea co
piilor de ţiţă; elementele ştiinţelor natu
rale.

In şcoalele de economie învăţământul 
este cu desăvârşire gratuit, elevi deci nu 
plătesc nici taxe de primire, nici didactru, 
nici taxe de penziune pentru învăţător. 
In aceste şcoli limba de propunere este 
cea maghiară.

Şcolile acestea stau sub iuspecţiunea 
supremă a ministrului. Legea aceasta întră 
în vigoare cu 1 Septemvrie c.

Iarăşi pădurile noastre de pe 
Ţara Oltului ş. a.

Semnele caracteristice ale stejarului 
pedunculat sunt:

Stejarulpedunculat are: muguri 
gtoşi şi ovoizi cu vârful obtuz ori 
rotund. Frunza lui dă mai târziu — 
după gârniţă — prin Maiu şi cade 
pe la sfârşitul lui Octomvrie şi când 
ea este roşietica, de asemenea şi 
lăstarul al doilea de Iunie e roşu 
purpuriu. Foile li sunt alterne aproape 
fără codiţă şi cele dela vârf câte 
4 —5 grămădite la olaltâ în ioimă de 
buchet. Ele au numai o codiţă de 
tot scurtă de nu trece de 1 cm. ori 
sunt aproape şezătoare direct pe 
rămurica subsessile. Au şi câte 4 — 5 
loburi rotunde de fiecare paite cu 
crestături de câte 7—12 cm. de a 
danci şi 4 — 5 cm. de largi. Frunza 
la început roşietică mai tâiziu de
vine de un verde deschis; pe ambele 
părţi e lucie dar dosul e ceva mai 
spălăcit. Floarea iese deodată cu 
frunza si floarea mascul a este în 
ciorchina de 8—4 cm. de lungă cu 
multe flori pe ea, iar cele femele 
sunt solitare, roşietiee, abia de un 
cm. de lungi ascunse la basa foilor 
şi încă puţin desvoltate pe timpul 
înflorirei. După fecundare ghinda 
este cu totul închisă în cupă, până
»Şi ce-i mai sfânt în lume? — îmi las pe

[împăratul.
»Aceste jertfe doară o Zeule din ceriu 
»Muiavor a ta inimă să fie chiar de fer« ! 
„Primeşte cu voie bună, jertfa inimei drepte 
»Şi cruţă apoi viaţa la mame, prunci şi fete«!
— A zis y Feciorescul* şi se sufulcă-’n coate 
Ca fulgerul cu mâna două paloşi scoate 
Şi unul îl aruncă spre ceriul înalt
In piept izbeşte groaznic apoi pe celalalt, 
Sângele bulbucă în izvoară sus spre munte 
Frumosul copil moare cu o senină frunte, 
Conzulii toţi roată, ca d n  vis deodată 
Privesc la el şi tremur, s’adună laolaltă. 
Căci iute se-’ntâmplase şi acuma Traian: 
—»Da, vrednic eşti voinice de toga de Roman, 
»In alb îl îmbrăcară, la taberă l’au dus 
»Să i facă înmormântare dupăcum au spus.
— »Acest neam mare în lume ’1 voi înrudi

[cu noi
»Căci pruncii lui din faşă sunt groaznicii

[eroi,
»Cari îşi caută moartea pentru libertate 
»Cari unul singur este o întreagă cetate«! 
yNegruţa« se scoală, fuge ia el — zbiară 
Şi-aleargă perdută prin pădurea rară 
Clopotul îi suna-’n echo in deal şi vale 
Pe unde ea calcă siminic răsare!
Maxiam, conzulul, departe-o urmăreşte 
Prin negrele prăpăstii după ea porneşte 
Şi se perde-’n codru pe poteci ascunse, 
Până ce pe un creştet de munte ajunse

pe la finea lui Iunie, când apoi începe 
să crească şi ea.

Ghindele lui sunt câte 2—8 la 
olaltă şi au o codiţa lungă de 4—5 
cm. un pedantul, de unde i-9’a dat 
numirea de pedunculat. Ghinda iui 
desvoltată e lungă: eaţă şi la început 
verde-albastră (brumată) mai târziu 
gălbue-brună şi are nişte dungi pe 
lături cătra vârf pe cati — dacă 
ştergem bruma de pe ea — dispar 
dar leapar iarăşi dacă le ţinem la 
răcoare ori la umezeala. Cupa aci 
este în formă de tipsie Imsă, aci ca 
o ceaşcă adâncă, cu mulţi solzi aspri 
pe dinafaiă, în lăuntru este netedă 
dar marginea ei tăioasă Ghinda 
împunsă de nişte insecte din specia 
„Cynips“ se dif^r mează cu totul şi 
produce aşa numiţii colţuri, cari conţin 
multă tanină. Ghinda stejarului pe
dunculat este de ordinar cea mai 
mare de 2 — 3 cm. lungă şi 1—1.5 
cm. groasă. Ea se coace şi cade 
prin Septemviie şi Octomvrie. Este 
cea mai bună pentru îngrăşat porcii 
şi dă o slănină dulceagă şi solida.

Ghinda, pusă toamna în pământ, 
încolţeşte peste iarnă şi piimăvara 
răsare îndată ce s’a încălzit pământul. 
Dacă o sămănăm ori punem numai 
primăvara în pământ, atunci peste 
iarna trebuieşte stratificată în paie 
ori în frunze într’un loc nici prea 
umed, dar nici prea uscat, şi pusă 
în pământ numai primăvara, ea ră
sare după 3—4 săptămâni. Dar prinde 
direct şi aceea, care cade de pe co
paci. Unele pasări o ascund în pă
mânt — Corvus frugilagus — şi nu 
o mai găsesc şi răsare şi aceia, 
acolo unde nu se găsesc de Joc ste
jari prin apropiere. Un hectolitru 
de ghindă cântăreşte 70—PO klgr. 
şi*au până la 22,000 ghinde. Ia se 
poate pune cu sapa direct ori în 
urma plugului, dar şi în râmăturile 
porcilor domestici ori sălbatici, şi 
să se acopere cu grapa. Se pune 
nu totdeauna regulat, ori risipim prea 
multă sămânţă, şi deci este mai ni
merit de a o pune întâi în grădină 
ori şcoală, şi o plantăm numai ca 
puieţi de 1, 2, 3, 4, 5 ani. Puieţii 
de 1 an şi de doi sunt mai nimeriţi, 
căci se prind mai uşor şi punem 
câte un singur puieţ într’o groapă; 
facem deci economie de spese şi de 
sămânţă. Stejarul se reproduce des 
şi prin lăstari, dacă buturuga nu este 
prea bătrână, dar lăstarii nici odată 
nu ajung să dea tulpine aşa drepte 
şi frumoase, ca cele din sămânţă. 
Foiţa de lăstărire a lui durează 
sute de ani.

Fort şi rădăcină. Toţi stejarii 
au rădăcini pivotante şi adânci. In 
prima linie este stejarul pedunculat
Aici într’o vale Negruţa a dispărut 
Şi mai mult conzulul nu o a mai văzut, 
Dar a văzut ceva, de el nu departe 
încât tremurătoare fiori îl străbate! 
Decebai cu garda voinici mii şi sute 
Prin toiul crunt al luptei coboria pe munte, 
Să ’ncunjure culmea şi dealul înalt 
Unde el cu cezarul la luptă s’a uitat.

Câmpul zeului.
Scapătă soarele, de sânge adăpat,
Şi adânc suspină, Traian împărat! 
Crâncena ciocnire şi pierderea mare 
A întristat Cezarul afară din cale, 
Veşmintele-şi rupe, ranele leagă 
Pe câmpul perzării umblă noaptea întreagă, 
Căci oastea sa toată este încunjurată 
Cum să nu mai scape vie nici odată!
Insă târziu noaptea în cort Ia el apare 
Maxiam conzulul cere ascultare:
— Divule Cezare veste bună ţie 
Bună sănătate mare bucurie,
Urmărind eu capra, am ajuns pe o culme 
Prin poteci ascun.se de întreaga lume, 
Printre stânci înalte este o curmătură 
Care nu-i închisă nici 1* fund nici gură, 
Dispune Cezare trupe rezervate 
Să vină cu mine ia duşman în spate!
Ca să se împlinească proverbul a şa :
Cine altui groapa sapă, el cade în ea !
—»Iată voi dispune brav conzul îndată: 
Dute şi’mi vesteşte întreaga mea gardă,
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care şi formează delà început o ră
dăcină verticală pivotantă, care pă- 
trunde până la 2 m. adâncime Sn 
pământ apoi începe sa iasă rădăci
nile adventive laterale, cari pătrund 
şi ele adânc în pământ. Acest sistem 
rădăcinal profund şi puternic îi dă 
lui o putere de resi9tenţă deosebită, 
atât contra furtunelor şi uraganelor 
cât şi contra secetei şi îngheţurilor 
şi chiar inundaţiilor.

Creşterea lui este înceată la în
ceput şi neregulată, mai des strîmb 
decât drept. In cei doi ani abia 
ajunge la 1 m. înălţime, ca să scape 
din iarbă şi buruieni şi apoi ţine un 
repaos de mai mulţi ani 6—8 spre 
a şi înfige adânc rădăcinile, iar de
asupra pământului formează o tufa, 
ca să se apere de vânturile reci. 
Delà 10—12 ani înainte însă i-se 
suprimă lăstarii laterari şi atunci 
începe se crească frumos cu multă 
vigoare şi se îndreaptă. In  acest 
stadiu trebue să întrevină omul, ca 
să-i dea o creştere regulată — între 
10—40 ani — el fiind predispus a şi 
forma mai mult coroana decât tul
pina. In  acest interval el trebueşte 
ţinut în strîmtoare, ca să nu aibă 
mai mult spaţiu şi lumină decât e9te 
absolut necesar, silind-ul să crească 
drept în sus şi acoperindu i poalele. 
Este mai nimerit de a-1 ţinea în 
strâmtoare silindu-l să meargă de 
sine în sus, decât al curăţi noi de 
crengi, cari lasă ciote şi noduri. Se 
potriveşte bine cu el fagul, care are 
o creştere egală cu el, şi-i ţine mai 
bine umezeala — sau în caz de lipsă 
cu alţi stejari, cari să-l apere de 
vânt şi de uscăciune. Vîrful lui sa 
fie totdeauna liber, dar crengi late
rale să nu producă decât puţine şi 
subţirele. Unde esenţele moi cari 
cresc mai iute decât el, tird al 
înăbuşi sau pun în umbră, acelea 
trebuesc tăiate ori reduse, ca să-i 
dam totdeauna strictul necesar de 
lumină şi de spaţiu, dar nu mai mult. 
Coaja lui până la 18—20 ani este 
lucie argintie şi conţine 15—20 % 
tanină şi se întrebuinţează la argăsitul 
peilor; mai târziu ea ere apă şi să 
scorţoşează având crepături nere
gulate de 5—6 cm. adânci Cu scor- 
ţoşarea ei se pierde considerabil din 
tanină.

(Va urmâ).

Despărţământul Braşov
al 'Asociaţiunei« la Ghristian.

— 17 Iunie n. 1908.
In ziua de 15 Iunie st. n. a. c., a 

doua zi de Kosalii, şi-a ţinut despărţă
mântul I Braşov al »Asociaţiunei« adu
narea generală ordinară în comuna Chris- 
Han, Favorisaţi de un timp frumos au 
grăbit a lua parte un număr frumos de

Eu mă duc în frunte şi tu lângă mine 
Astfel să câtăm lefi la a lor vizuine!
Prin noapte pe lună codrul irunza-şi bate 
Peste late ape trec umbre înşirate,
Tăcute ca mormântul ca nişte iantoame 
Intră adânc în codru când şi apa doarme! 

** *
Tabera romană jos în şes se înşiră 
In iînduri lungi şi late, — Sarmaţii se ivita 
Şi lupta iar se’n* epe des ie dimineaţă. 
Insă fii Romei n’avecu nici o sptraoţă 
Ca să ponta smulge deia a lor duşmani 
Lauri de glorie azi pentru Romani.
Din stânga ies Geţii cu grea armatură 
Dinainte Dacii lângă o curmătură,
Şi lupta se-’ncepe pe moarte pe viaţă 
Şi sângele ajunge până sus la braţă, 
Sarmaţi pe bueştri, sălbateci, crunţi-

[amani
Cari în suliţi poartă capuri de Romani, 
Geţii, cei ca zidul, cari mor cu bucurie 
Căci cine în luptă moare, numai ala ’nvie, 
Şi Dacii cumpliţii uriaşi de munte 
Lei-paraleii ce dau cu praşfia-’n frunte 
Toţi s’aruncă amarnic peste legionari 
Şi tae largi uliţi şi fa c  perderl prea mari, 
S’ar retrage oaste«: uar nare pe unde!
Că-i îm unjuratâ pe şe-. si pe munte,
Dacii saltă acum în bucurie mare,
Se retrag Romanii fără cutezare!
— Dar ce sâ-’ntâmplă oare? că dinspre

[Ardeal

oaspeţi. Cu trenul de 9 oare şi 8 minute 
dimineaţa au sosit oaspeţii braşoveni în 
gara Christianului, unde d-I învăţ. Geras. 
Popa îi bineventeazâ cu o vorbire însu
fleţită la care răspunde pe scurt d-I di
rector al despărţământului Andrei Bâr- 
seanu, mulţămind poporului pentru dra
gostea manifestată. După aceea oaspeţii 
braşoveni s’au suit în trăsurile ce erau la 
îndemână, oar poporul din localitate ce era 
de faţă în gară, s’a arangiat în şiruri de 
4, ear în frunte merge a musica-fanfară ro
mână din fruntaşa comună Râşnov, care 
a ridicat mult nimbul sărbătorii percur- 
gând astfel strada principală pănă au ajuns 
în faţa bisericei române. Ajunşi acolo în
treaga mulţime a intrat în biserică, unde 
s’a servit liturghie şi parastas întru amin
tirea celor răposaţi.

La 10 oare şi trei sferturi din zi s’a 
terminat serviciul divin. După eşirea din 
biserică întreg comitetul despărţământului 
precum şi membrii »Acordului« în frunte 
cu d-nii F. Popovici şi N. Oancea jun. au 
făcut vizită ia Jocuinţa parochului local 
Virgil Pop.

La oarele 12 din zi d-1 preşedinte A. 
Bârseanu deschide adunarea în edificiul 
şcoalei române, unde era de faţă mult 
popor. Din discursul rostit cu acest prilej, 
ţinut la perfectul înţeles al poporului, re
ţin următorul pasagiu, redându-1 în urmă
toarele :

Venind în mijlocul D-Voastră, nu 
venim ca oamenii străini, ci la oameni de 
o limbă şi o lege cu noi. Chiar primirea 
frumoasă, care o aţi făcut o dovedeşte 
aceasta. In viaţa noastră culturală de mult 
se simţea lipsa de a se înfiinţa societăţi şi 
asociaţiuni. Nemuritorul Andreiu Şaguna 
a luat această hotărâre de a se înfiinţa 
această tovărăşie mare — asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român. Asociaţiunea dispune azi de 
o sumă nu tocmai mare de bani. De aceea 
fiecare binevoitor al poporului nostru ar 
trebui să contribue după putinţă cu obo
lul său.

...Răspunderea preotului şi învăţăto
rului în aceste timpuri este cu atât mai 
mare. Poporul român să iubească cartea, 
căci ştiinţa e o avuţie pentru oricine, 
aceasta aste o necesitate nu numai pentru 
bărbaţi, ci şi pentru femei. — Mamele ro
mâne au datorinţa sfântă aşi creşte copii 

| în spirit religios-moral. Se simte dease- 
menea lipsa de legături de bunăînţel egere 
între inteligenţă şi popor, precum şi de 
sprijin reciproc.

După-ce mai arată încă şi alte ne
cesităţi la poporul nostru, dând totodată 
sfaturi preţioase poporului adunat, încheie 
între aclamări însufleţite de »să trăiască*. 
ce isbucneau din gura poporului. După 
terminarea cuvântului de deschidere din ' 
partea preşedintelui — parochul local Virg. 
Pop salută în cuvinte frumoase comitetul 
»Asociaţiunei« şi pe numeroşii oaspeţi.

Se trece după aceea la cetirea ra
portului despre activitatea comitetului în 
cursul anului espirat. D-1 profesor Alex. 
Bogdan secretarul comitetului referează 
în causă, constatând, că în anul espirat 
s’au ţinut 4 prelegeri poporale la sate, 
arată după aceea numărul membrilor fun
datori, ordinari şi sprijinitori ai acestui 
despărţământ. Anunţă după aceea decisul 

i comitetului, în înţelesul căruia la anul vii
tor se vor distribui 2 premii acelor învă- 

! ţători, cari 'vor dovedi, că în comuna lor 
: vor instrua mai mulţi analfabeţi. Fiecare 

premiu va fi de 50 cor._____  ______

Munţii foc vomează, stâncile cad val, 
Trâmbeţe romane răsună din munte 
Şi cete auxiliare cu Traian în frunte, 
Năvalnic bat codru), pe Daci îi scot afară 
Şi acuma coasa morţii groaznic lucră iară! 
Se r< culeg Romanii, Maurii. Africanii 
Şi sfarmă Ia tidve pe ci m sfarmi bolovanii, 
Dacii făr de munte nu mai au putere 
Şi a lor frumoasă ceată, toată-’ntreagă piere, 
De pe Retezatul s’aude un glas plângând 
La Tapia se află al Daciei mormânt.
La >Vad« se numeşte acel mormânt înalt 
Unde Traian mii-sute de Daci a îngropat 
înalt e locul roată rotund şi >at zidit 
La Tapa în vale zace părăsit.
Pe el cresc schinteuţă, flori roşii de sânge 
Deasupra în pădure o Turturea plânge, 
far pe unde Capra atune: â pornit 
Până azi >Valea Caprii« poteca s’a numit 
Şi când iar după capră, cetatea au aflat 
A lui Decebal soră-’n robie s’a luat, 
Acesta loc şi astăzi *Negruţu* se numeşte 
Cu a lui stânci b zare multe povesteşte 
Şi dealul pe care copilul de curte 
Fiul lui Decebal şi al zeilor din munte 
Şi-a străpuns el sînul cu ferul cel rece 
Cu alui Traian ură, mânia să o împace 
»Feciorescul« se cheamă, pădurea-idestejari 
Prin freamăt povesteşte eroii legendari, 
Trandafiri sălbatici cu frunze mohorîte 
Albinele în jurui umbla îmblânzite,
Dela el în dreapta la trei paşi departe

D-1 N. Căldarea funcţ. de bancă, ce
teşte raportul despre starea cassei. Re
curge la binevoitorul sprijin al poporului 
nostru, pentru a contribui la fondul Aso- 
ciaţiunii, care este încă mic.

După acesta urmează d-1 Alex. Bog
dan, cetind raportul despre bibliotecile po
porale ale despărţământului. Atrage aten
ţiunea bibliotecarilor diferitelor agenturi 
pentru a îngriji mai bine cărţile ce se dau 
spre cetire publicului, esprimându-şi tot
odată dorinţa, ca bibliotecarii diferitelor 
agenturi să facă raport despre numărul 
cetitorilor.

Punctul 5 a fost alegerea unei comi- 
siuni pentru censurarea socotelilor presen- 
tate de comitet şi a alteia pentru înscrie
rea de membrii noi.

Disertaţiuni au fost două, una ţinută 
de păr. Aur. Nistor din Arpătac, despre 
economia schimbătoare şi mistuirea nu
treţului în stomacul vitelor, ear a doua 
a fost ţinută de d-1 N. Hamsea despre 
»Poporul român şi meseriile«. Ambele au 
fost interesante şi primite cu căldură.

D-1 adv. Dr. C. Moga referează după 
aceea la punctul 5 —- aflând socotelile da 
bune. Se fixează budgetul pe 1908/9. Ale
gerea a doi membrii, cari să represinte 
despărţământul la adunarea generală e 
»Asociaţiunei“, care în anul acesta se va 
ţinea în Şimleui-Silvaniei — se lasă în 
grija comitetului. Propuneri de sine stă
tătoare nu au fost.

Vechiul director al acestui despărţă
mânt A. Bârseanu în urma multelor sale 
ocupaţiuni interne si externe, abzicând din 
acest post se alege cu unanimitate ca nou 
director d-l profesor Nicolae Bogdan, care 
primind mulţumeşte celor de faţă pentru 
cinstea dată. La oarele 3 d. a. fostul di
rector mulţămeşte conducătorilor şi popo
rului din loc pentru buna primire, răspun
zând în termini calzi păr. local Virg. Pop.

Banchetul ţinut în grădina dela re
staurantul »Pomul verde« a decurs cu în
sufleţire, rosti ndu-se numeroase toaste, 
dintre cari relevez toastul d-1 ui A. Bâr
seanu, închinând pentru prietenii culturii 
şi asociaţiu.iii. D-nul advocat I. Lenger 
toastează pentru popor. D-nul N. Vecerdea 
goleşte paharul în sănătatea preoţilor şi 
învăţătorilor din localitate. Inv.-dir. I. Bariu 
pentru poporul din Cristian. Prof. Alex. 
Bogdan închină pentru dl A. Bârseanu. 
Parochul Ios. Maximilian pentru femeia 
română. Veteranul înv.-dir. pens. G. Proca 
pentru conducătorii »A-ociaţiunii«. D-nul 
Geras. Popa pentru comitetul desp. Dl P. 
Pop pentru noul director al desp. N. Bog
dan etc. etc.

Foarte mult a ridicat nimbul sărbă
torii »Acordul« a cărui conducere este 
pusă în mâna dibace a d-lui înv. N. Oan
cea — aducându-i-se şi pe această cale 
cea mai profundă mulţămită.

Din comunele din jur, am notat între 
participanţi pe domnii: Const. Proca, par. 
Râşnov, G. Proca înv. pens. Râşnov, Ana- 
nie Boldor înv.-dir. cu d-na din Codlea 
A. Nistor p&ioch Arpătac şi Nicolae Ham
sea econom Ghimbav.

Dintre o 'neţii braşoveni au luat 
parte: d-na şi d-t Bârseanu cu d-şoara 
Broşu, d-na şi d-nul Dr. N. Vecerdea cu 
d-şoara Petric, dl jude P. Pop, I. Lengeru, 
G. Dima, Dr. A. Bogdan, G. Venter, Căl
darea, majorul Literat, părintele Maximi
lian cu d-na şi d-şoara, Uie Savu, I. Dariu, 
C. Nedelcu, P. Percea, Dr. C. Moga, Dr.

1 Sânpetreanu, Dr. Străvoiu, Tr. Florian, P.

Un izvor de munte peste o stâncă cade 
Vâjeind adâncul în echo vorbeşte 
Câ craiul Feciorescul aci se odihneşte.
Aici legionarii Romei ceri bătrâne 
Dorm somnul veciniei sub gliile străbune 
Seara dimineaţa cor de păserele 
Peste a lor morminte cântă îmn de jele, 
Edera să-’ntinde, cu drag se’mpreună 
Astfel depunând o veci ni că cunună,
Zefirul adie, freamătă pădurea
Jos pe la trupină des se coace murea,
Zineie din munte silve-’naripate
Cu părul de aur des. letit pe spate
Prm tăcerea nopţii, aicea s’adună
Cu flori de argint albe împletesc cunună.
Şi duioasă scapă printre flori,
Ce sclipesc în rouă dalbele zori.
Trecător, te în*hină la al lor morminte 
Şi şopteşte o rugă, căci sunt locuri sfinte, 
Unde semizeii dorm visele lor 
Dâud dorului nostru viaţă-’n viitor.

Mormintele de pe stâncile munţilor 
privesc colo peste Timiş în câmpia lată, 
unde cezarul şi-a adunat legiunile şi vi
tejii săi, unde sutele de prinsonieri zăceau 
cu faţa la pământ. Aici a făcut o mare 
sărbătoare, dând repaos şi hrană chinui
ţilor viteji — apoi a decis, ca să se 
ridice trei altare, să se jertfească la trei 
zei deodată: Victoriei, Marte şi lui Zamolxis.

Popovici, N. Oancea jun., Dr. Lacea, V, 
Branisce, 1. Murăroiu, G. Mercheşan, Tr. 
Jarca, V. Neguţ, N. Furnică, D. Mareea, 
A. Gâmulea, G. Preşmerean, R. Ardelean, 
G. Goava, 1. Vlad, V. Stoica etc.

Adunarea din Cristian a fost fără 
îndoială una din cele mai frumoase ser
bări culturale, cari s’au ţinut în ultimii 
ani în ţinutul ţării Bârsei.

Ghimbâşanul.

ŞTIRILE ZILEI.
—  5 Iunie v.

t  Traian H. Pop, colaborator intern 
şi redactor al »Gazetei« timp de 15 ani a 
răposat Luni în floarea etăţei bărbăteşti. Eri 
a fost înmormântat în comuna sa natală 
Şard. Redacţia »Gazetei Transilvaniei« a 
fost reprezentată prin d-1 prof. I. Mure- 
şianu, care a depus o cunună mare cu in- 
scripţiunea »Neuitatului Traian H. Pop — 
Redacţittnea »Gazetei Transilvaniei«.

Răposatul, pe care îl jeleşte numeroasa 
sa familie, soţia sa Leontina şi patru copii 
ai săi, a fost unul din cei mai zeloşi cola
boratori şi la »Gazeta« noastră de’Dumi
necă şi un luptător neobosit şi curagios. 
A suferit şi un an închisoare’ de stat la 
Seghedin.

Fiei memoria în veci bine cuvântată!

Serbarea jubileului »Gazetei« in Bra
şov. Suntem rugaţi a da loc următoarei 
scrisori-circulare trimise fruntaşilor ro
mâni din Ţara Bârsei: Stimate domnule! 
Duminecă în 8 (21) Iunie la 11 */» oare ln- 
nainte de prânz avem să ne prezentăm la 
d-1 Dr. Aurel Mureşianu spre a-1 saluta din 
incidentul serbării jubileului de 70 de ani 
al »Gazetei Transilvaniei«. Sara conduct 
de torţe. După conduct întâlnire colegială 
într’un local comun. Locul de întâlnire este 
Casina română si înainte şi după prânz. 
Vă rugăm să luaţi parte negreşit, ca să 
fim cu toţii reprezentaţi. Rugăm să comu
nicaţi această invitare şi altor fruntaşi 
din comuna D-voastră, căci] toţi ne sunt 
bineveniţi şi ne servesc de podoabă la a- 
ceastă serbare. Braşov, în 5 (18) Iunie 1908. 
Ou distinsă stimă, în numele comitetului 
arangiator al festivităţii:

luon Lengeru, preşedinte, D r . Alex. Stră
voiu ş i Or. Const. Moga, notari.

Maj. Sa Moharcbul va lua reşedinţa 
de vară în Ischl pe la sfârşitul lunei Iunie 
st. n. In Ischl Maj. Sa va sta până la 8 
Septemvrie, când se va reîntoarce la Viena 
pentru a asista la requiem-ul, ce se va o- 
ficia în memoria împărătesei Elisaveta. Pe 
la mijlocul lunei Septemvrie Maj. Sa va 
pleca la manevrele cele mari.

Curtea regală română Ia Sinaia. Marţi
dimineaţa Regele şi Regina României au 
plecat la Sinaia, unde vor sta toată vara.

Un mare foc în comuna Sînd. Ni se
scrie Onorată Redacţiuneî Cu mare mâh
nire sufletească Vă aducem la cunoştinţă, 
că: în comuna Sînd situată aproapa de 
Turda, comitatul Turda-Arieş, în 11 Iunie 
a. c. st. n., din neprecauţiunea unei femei 
s’a iscat un incendiu care, fiind nutrit de 
un vânt mare, a prefăcut în cenuşe 24 
case de locuit dimpreună cu superedifica- 
tele şi recuisitele economice. Bieţii oameni 
fiind toţi la câmp la sapa cucuruzului au 
rămas numai cu vestmintele pe ei. Paguba 
se urcă la 120,000 coroane. Vă rugăm a

Ceremoniile se fac prin pontificele 
roman, îmbrăcat în togă galbină, zugrăvită 
cu capuri de lei, vulturi şi bălauri.

Altarele sunt gata. Cezarul în toga 
albă ca spuma, ţine coarnele taurului, pon
tificele îl junghie, cupa o întinde Cezarului, 
care aruncă sângele în foc.

Când la altarul iui Zamolx?s a jertfit, 
mulţi prinsioneri Daci au plâns de bucurie, 
poate şi »Feciorescul< a simţit în mormânt 
bucuria liniştitoare a sufletului seu.

Retezatul mirat priveşte la acestea 
serbări,— şi noi am privi încă zi şi noapte, 
dar iată, — vălul cade nu se mai vede 
tabloul imaginei, — numai un glas se aude 
un glas profetic, care răsună de pe alta
rele din „Câmpul zeului*:

P â n ă  c â n d  R o m â n  v e i  fi!
N u  te  te m e  c ă - i  p e r i  !

Vântul pribeag vâjeind prin codrii şi 
munţi, a suflat vălul şi acela iar a căzut 
deasupra mormintelor, — umbrele eroilor 
au dispărut, — numai urmele lor ne-au 
rămas, şi scumpa, sfânta noastră moşie, 
de care suntem mândrii, pe care o iubim 
ca moaştele strămoşilor, ca pe numele 
nostru în veci neperilor.

Lugoj, 1908 Maiu.
loan Bodina.
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deschide o rubrică de colectă în preţuitul 
ziar în "favorul incendiaţilor din Sînd. —
Cu stimă: Ioan Nicoară, preot în Sînd.

împlinind rugarareâ d-Iui părinte Ni
coară, apelăm la sufletele milostive ale 
fraţilor Români de pretutindeni, rugându-i 
a sari cu obolul lor intru ajutorul familii
lor române năpăstuite de această nenoro
cire. — Ajutoarale, sari ni se vor trimite, 
Je* *vom transpune părintelui Nicoară.

Necrolog. In 8 Iunie n. a încetat din 
viaţă în comuna Simon (Bran) fruntaşul 
Nicolcie Enescu, în frumoasa etate de 91 
ani. Moartea acestui vrednic bărbat, care 
s’a bucurat de o mare reputaţiune în în
treg ţinutul Branului, a produs pretutin
deni vii regrete. Defunctul a fost dus la 
g'oapă Mercuri în 10 Iunie n., petrecut 
fiind la locaşul din urmă de numeroşi cu
noscuţi şi stimători.

Odihnească în pace!
— In Caianul-mic a încetat din viaţă 

la 15 Iunie n. Ioan Boca, înv. pens. şi dir. 
de bancă, în etate de 60 ani. Înmormân
tarea a avut loc în cimiteriul biseri ii gr. 
cat. din Caianul-Mic Joi în 18 Iunie 1908 
Ia oara 1 d. a.

Odihnească în pace !

Duma şi bugetul Rusiei. Duma a mo
dificat bugetul imperiului rusesc, reducând 
deficitul dela 205.000.«'OOjru bl e la 140.000.000.
Din buget Duma a redus mai multe chel- 
tueli şi astfel a ajuns la această scădere 
de deficit. Peste câteva zile bugetul va fi 
votat în întregime.

Confiscarea unei scrieri a lui Toistoi.
Din Petersburg so anunţă că ultima scriere 
a lui Toistoi, intitulată »Creştinism şi pa
triotism« a fost confiscată.

»Reuniunea sodalilor români din Giuj«,
învită la. Concertul ce-1 va aranja în 21 
Iunie n. 1908, în sala cea mare de jos a 
hotelului »Central« din loc. Venitul curat 
e destinat pentru ajutorarea sodalilor în 
caz de morb.

Programul esecutat de corul reuniunii. 
1. »Morariul« deChiriac, cor mixt. 2. »Sus 
îi dealul la păduri« de I. Mureşan, cu a- 
companiament de pian. 3. »Coasa« de Ioan 
Vidu, cor mixt. 4. »Dorul Ardeleanului« de 
A. Popovici, cor mixt cu solo de Sopran şi 
bariton. 5. »Mugur, mugurel« de G. Dima, 
cu acompaniament de pian. 6. »Doinitorii 
români« de A. Popovici, cor mixt, cu sole 
de bas. După concert urmează dans, la 
care va cânta muzica militară a reg. 62 
de inf.

D-l medic primar Or. Aifred Jekelius
s’a reîntors la Braşov şi îşi continuă praxa.

întrevedere între Ţar şi regele Italiei.
»Magdeburger Zeitung«’ despre care se ştie 
că este în legătură cu familia imperială 
din Petersburg. anunţă că în curând Ţarul 
va avea o întrevedere ca regele Italiei.

Expoziţie de copii în Poiana (comita
tul Sibiiului). In conformitate cu progra
mul său de lucru, »Reuniunea română a- 
gricolă sîbiiană« a proiectat să aranjeze 
expoziţia a treia de copii în comuna Poiană. 
Biroul reuniune! învită prin un apel cald 
pe fruntaşii comunei, să binevoiască a se 
întruni la o consfătuire, în care să se ho- 
tărească ţinerea expoziţiei de copii în Po
iana: luna, ziua (într’o Duminecă sau ser- 
bătoare) şi localul, în care să se ţină; 
vârsta copiilor de admis şi gruparea ace
stora; maximul şi minimul premiilor de 
împărţit etc. In această consfătuire să se 
numească şi persoanele, cari să între în 
juriu şi în acelaş timp să se aleagă şi un 
comitet aranjator local, care făcând pro
pagandă între locuitori, să-i îndemne la 
buna îngrijire a copiilor, să stărue la par
ticipare şi să facă toate preparativele pen
tru buna reuşită a expoziţiei. Salutăm din 
inimă harnica reuniune sibiiană pentru 
zelul şi însufleţirea, cu care urmează în- 
naînte pe calea apucată, care s’a dovedit 
atât de bogată în succese strălucite.

In Poiană Ia »Ştubei< S’a deschis un 
birt, cu mâncări şi băuturi. Preţuri mode
rate. Aviz trecătorilor, cari fac excursiuni 
pe Postovar şi în Poiană.

Expoziţia meseriaşilor români din Blaj
In ziua de Rusalii a fost deschisă cu deo
sebită ^solemnitate expoziţia meseriaşilor 
români aranjată din incidentul sfinţirei stea
gului »Societăţii meseriaşilor«. Expoziţia 
e deschisă până la 3 Iulie st. n. zilnic de 
ia orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. m. şi să 
poate cerceta pe lângă o taxă de 50 fileri 
de persoană._________________

Un factor important pentru hrana co
piilor mici este făina de copii »Kufeke«, 
care conţine substanţe foarte hrănitoare 
în urma cărora musculatura copilului se 
întăreşte. Făina Kufeke se mistue uşor, 
aşa că şi stomacul cel mai debil al unui 
copil o supoartă. Copiii prosperează şi sunt 
feriţi de boale.

»Der Säugling« broşură instructivă 
se capătă gratis în locurile de vânzare 
sau la R. Kufeke, Wien III.

Sfinţirea Steagului
„Re un iun ei Femeilor române din 

Braşovul- vechiu

Duminecă în 25 Mai st. v. a. c. Ro
mânii braşovecheni au îmbrăcat haină de 
sărbătoare, căci s’a împlinit dorinţa de a-şi 
vedea sfinţit propriul lor steag, sub care 
să propovăduiască sfântul cuvânt al lui 
Christos.

Duminecă la oarele 8 dim. spaţioasa 
şi frumos pictata biserică din Braşovul- 
vechiu era plină de lume, bătrâni, bărbaţi, 
juni, tineri şi din alte părţi apropiate, cari 
alergaseră să asiste la înălţătoarea slujbă 
dumnezeiască.

Cu bucurie ţin să înşir pe cei cari 
pe lângă poporeni au mai fost de faţă: 
Doamnele: Balaşa Blebea, prezidenta roun. 
fem. văduve din Braşov şi Sacele, Elena I. 
Săbădeanu, Mana Ciortea, Elena D. Câpă- 
ţină, Marina Coliban cu d-şoara, Sabina 
Vargj^asy, învăţătoare, d-na Precup, d-na 
Savu, etc., etc., reprezentând reuniunile 
sore din loc.

După terminarea serviciului divin pe 
la oarele 10 a. m., părintele paroh losif 
Maximilian, împărtăşeşte programa ieşirei 
cu sfintele cruci în tabla din strada Bălţi
lor, unde se va săvârşi deodată cu sfinţi- 
rea apei şi sfinţirea steagului reuniunei

Ciea (fiea) mamii*).
Am avut şi i’o cicuţă 
Şi o fost tare harnicuţă. 
Demineaţă s’-o sculat.
Secerea’n mân’o luat.
Şi la hold-o alergat.
Şi’on mănunchi o secerat.
Şi’on măruţ roşu-o aflat.
Şi’n patru i’o desţicat.
Două ’a gură le-o băgat.
Două ’n sin că le-o ţipat.
Celi din sân o ciocit :*)
— lonaş pocuraraş î 
Tae mi o strujea de caş 
Tae mi şi una de pită 
Din taşcuţa ce bumbită.
Iei aşea c’o vinit.
Pănă’n sară s*o iubit.
Cân-o fost di cătră sară 
Ie din grai o cuvântat:
— Stăi Ioane şi mă’nvaţă,
Cum să dau cu mama faţă, 
lo holda nu*o-am gatat,
Nici acasă o’am plecat.
— Io bine te-oi învăţa 
Dacă măta te-’ntreba:
»Gătât-ai tu holdiţa?
lo ho'da nu-o-am gătat,
Că pa mine m-o luat 
Durere de inimă 
Tăt durere di cei rea

*) Poezii poporale din C a ia n u l-m ic  culese 
de Dumitru M ânu  stud. cl. V II, gimr».

*) Cioci — a striga din deal, ca să se în
ţeleagă.

Din copilăria mea 
Maică-sa bine-o credea:
— Duţe Qt'că şi ţo culcă 
In patu tatucu l tău,
— Io acolo nu m’oi du<?e 
Patu-i aşternut cu dreţe**) 
M-oi îrnplea de bătrâneţe
— Duţe cică şi ţe culcă 
In patu fratiucu-i tău.
Io acolo nu moi duţe,
Că i patu 4® lemn 4® munţe 
M-oi împle 4® coite***) mulţe,
— Duţe cică şi te culcă 
In patu sorucă tă.
Io acolo nu m-oi culcă,
Că-i patu de lemn de fiori 
Şi-l ţinem de sărbători 
La feţe şi la feciori.
- -  Duţe dară şi te culcă 
A umbruţa nucului 
Şi’n braţa drăguţului.
Şi-a umbruţa, unui măr 
Şi’n braţele lui Ion.
Maică Măicuţa mea 
Vai agiute-ţi D-zeu,
Cacol’am gânit şi leu 
Nici un pat nu mi-o plăcut. 
Numa’n umbra nucului 
Şi’a braţa drăguţului.
Şi-a umbruţa unui măr 
Şi’n braţe e lui Ion.

**) dreţe —  buruiană de lf ac, creşte’n lacuri 
şi’n m!aştini şi-i verde şi iarna, e credinţă eănu-i 
ertat s-o rumpă numai babe bătrâne, căci altmin
trelea îşi pierde puterea locuitoare.

***) Coită —  Cuvânt necunoscut.

femeilor, al cărei scop este sprijinirea şi 
înfrumseţarea sfintei biserici.

Totul ce ne-a făcut să ne umple ini
mile de bucurie a fost şirul cel mare al 
convoiului, care să părea că nu mai are 
sfârşit.

Ajunşi la locul indicat părintele Ios. 
Maximilian, însoţit de cantorul Ioan Bâr
san, a invocat chemarea duhului sfânt la 
sfinţirea apei, urmând botezarea fiecărui 
creştin. A urmat apoi sfinţirea steagului 
reuniunei, care s’a făcut cu o mare şi fru
moasă ceremonie. Steagul a fost purtat de 
3 bărbaţi epitropi ai parochiei: ioan Ba- 
lea, George Puiu şi Ioan Voicu.

După sfinţirea steagului, care este de 
o rară frumseţă, lucrat de pictorul Bul- 
hardt din Braşov şi pe care se află pic
tată adormirea prea Născătoarei Fecioare 
Maria, iar pe a doua faţa icoana celor 4 
evangheiişti, părintele Maximilian relevează 
prin un discurs frumos însemnătatea şi 
scopul reuniunei. Steagul a fost apoi închi
nat doamnei patroane a reuniunei, stimatei 
doamne Elena Săbădeanu, care în cuvinte 
bine alese mulţumeşte d-lui părinte pen
tru manifestaţia arătată şi cu aceasta bate 
primul cuiu, apoi împodobeşte pitorescul 
steag cu o frumoasă pantlică pe care stră
luceau literele : »Reuniunea Femeilor ro
mâne din Braşovul-vechiu 1908.

Lăsăm să urmeze în întregime vor
birea doamnei Elena Săbădeanu:

Pi 'ea stimate Părinte! 
şi în Domnul

Stimaţi fraţi şi stimate sorori!

»Nu poate fi pe pământ faptă mai 
creştinească şi mai plăcută oamenilor, de
cât a-ţi exprima mulţămita aceluia, care 
ţi-a dat viată, ţi-a dat înţelepciunea, ţi-a 
dat puterea de a-ţi câştiga hrana de toate 
zilele şi sănătatea de lipsă spre a-ţi putea 
căuta de lucru şi de afaceri.

»Reuniunea femeilor noastre din Bra
şovul vechiu voind a mulţămi atotputer
nicului D-zeu pentru binefacerile co le-a 
revărsat şi le revarsă asupra familiilor 
româneşti, cari aparţin la această sfântă 
biserică, a aflat de bine şi de frumos, să 
împodobească casa binefăcătorului omeni- 
mii atotputernicului D-zeu, lăcând acest 
steag şi aşezându-1 ca podoabă în sfântul 
lăcaş, în casa Domnului, adecă în sfânta 
biserică, ca multă vreme să servească bi
sericii spre podoabă, Domnului spre înăl
ţare, iară nouă muritorilor să ne fie sem
nul, sub a cărui scut şi la a a cărui vedere 
sa ne aducem aminte că cu acest steag 
avem să apărăm învăţăturile Domnului 
nostru Isus Christos, adecă învăţăturile 
creştineşti, ceea ce tot atâta însemnează, 
ca sub steagul sfinţit astăzi să ne adunăm 
cu toţii şi să ne apărăm biserica noastră 
ortodoxă orientală, sub a căreia scut şi 
ocroteală au trăit moşi-strămoşii noştri şi 
trăim noi.

»Dumnezeu fie prea m ărit! Fie prea 
mărit capul bisericii noastre; fie prea mă
riţi toţi slujitorii Altarului, pe cari noi do
rim a-1 împodobi cu acest steag.

»Predau steagul în numele Reuniunei 
fem. române din Braşovul-vechiu la mâna 
şi îngrijirea harnicei, mult zeloasei şi neo
bositei prezidonte a Reuniunei, Doamnei 
preotese Maria Maximilian, cu rugarea să-l 
păstreze cu aceleaşi sentimente de smere
nie şi veneraţiu ne, cu cari a fost el pre
gătit drept jertfă pentru altarul Domnului.

»Doamne primeşte jertfa noastră, şi 
nu ne uita în veci!«

Amin.

După vorbirea doamnei patroane s’a 
cetit apoi din partea secretarului D. Jaliu 
o frumoasă cuvântare, în care a accentuat 
în termini mişcători, însemnătatea sărbâ- 
toarei de azi, care pentru reuniune a fost 
o îndoită sărbătoare.

Dela această măreaţă serbare ne-am 
întors în cea mai deplină ordine la biserică, 
unde părintele Maximilian a învitat popo
rul la petrecerea de seara.

La orele 8 seara, spaţioasa sală dela 
hotel »Central« era plină de lume. Petre
cerea s’a deschis cu o bogată şi bine a- 
leasă »Tombolă« din 115 câştiguri. Har
nica prezidenta d-na Maria Maximilian, 
ne-a dat şi de astădată o nouă dovadă 
prin decorarea scenei cu frumoase broderii 
cusute de harnicele noastre ţărăncuţe, cari 
au contribuit mult la reuşita petrecerii. 
Frumoase au fost şi costumele, în cari 
s’au prezentat o parte a damelor prezente 
în frunte cu doamna Elena Sabadeanu şi 
prezidenta Maria Maximilian. Jocul s’a des
chis prin mândra noastră horă de cătră 
membrele comitetului.

O deosebită laudă şi recunoştinţă 
merită pentru reuşita petrecerii neobosita 
d-nă prezidentă, d-na patroană, secretarul

reuniunei D. Jaliu şi membrele comitetu
lui, cari au fost la înălţimea chemării lor 
spre mulţumirea şi recunoştinţa generală.

Ur participant.

Din Bistriţa.
Aniversarea de 25 ani dela moartea ma

relui compositor Gipriart Porumbescu.

Onor. Redacţiune ! Dacă împrejură
rile îmi permisera, ca timpul vacanţei de 
vară să-l petrec în oraşul Bistriţa, unde 
s’a născut marele dascăl şi poet Andrei 
Mureşianu, îmi ţin de sfântă datorinţă a 
face cunoscut on. cetitori, după modestele 
mele puteri, ceva despre mişcările ce se pe
trec între Românii din acest oraş.

Duminecă în 7 Iunie n. c. pe la orele 
9'/2 a. m. pompoasa şi frumoasa biserică 
gr. cat. din Bistriţă era plină de popor şi 
inteliginţă. Cântările dela sf. liturgie au 
fost esecutate de corul reuniunei inteli
gente române de aici, condus fiind de tâ 
nărul şi destoinicul Dr. Leonida Domide, 
medic în Bistriţa ; iar irmosul »Luminea- 
ză-te« a fost cântat aşa de frumos de co
rul ţăranilor, a cărui conducător e harni
cul învăţător Iuliu Chita.

La sfârşitul sf. liturgii s’a celebrat cu 
toată demnitatea un parastas în memoria 
marelui compositor Ciprian Porumbescu, 
iar după s. slujbă inteliginţă şi o parte 
din popor a mers în sala dela hotelul »Ge- 
werbeverein“, unde s’a ţinut festivalul şi 
unde d-l Dr. Iulian Pop advocat şi vice
preşedintele reuniunei, prin câteva cuvinte 
alese şi frumoase face cunoscută viaţa com- 
positoruiui Ciprian Porumbescu, carele în 
frageda sa etate, abia de 29 ani, spre în
tristarea întregului neam românesc, s’a 
mutat la cele vecinice — apoi declară şe
dinţa de deşchisă.

Reuniunea română de cântări a cân
tat cu mare însufleţire 2 composiţii do ale 
lui Porumbescu. A plăcut mult marşul »Pe 
al nostru steag«, esecutat de aceasta reu
niune şi care a îndulcit inimile celor pre- 
senţi. Bine s’a produs şi d-şoara Zenovia 
Triff, care a cântat la pian frumoasa ope
retă »Craiu nou«; iar d-nii Dr. iulian Pop 
(tenor) şi Dr. Leonida Domide (bas) acom
paniaţi la pian de d-l C. F. Bohrbeck (con
ducătorul reuniunei de cântări) ne-a de
lectat prin frumoasa piesă >A căzut o 
rază lină«.

Nu mai puţin a stors admiraţia pu
blicului conferenţa ţinută întru memoria 
vieţii şi operelor lui Porumbescu recitată 
şi esplicată de d-l Dr. Victor Onişor ad
vocat în Bistriţă, descriind întreaga viaţă 
a lui Porumbescu, pe carele nemiloasa 
moarte l’a mutat dintre cei vii şi din mij
locul neamului său iubit—a cărui geniu a 
fost—aşa de timpuriu. In urmă d-l Dr. Iu
lian Eop, mulţumind publicului pentru par
ticiparea şl interesul arătat, declară şe
dinţa de închisă.

B i s t r i ţ a ,  la 17 iunie 1908.
Aiichaii Tătar. învăţător.

Din protopopiatul lui Petru Maior.*)
încă de pe când studiam îmi aduc 

aminte de istoria literaturii române, de 
marele predicator şi literat, care a făcut 
şi el parte din trinitatea culturii române, 
neîntrecutul Petru Maior, fost protopop al 
Gurghiului.

Când am trecut prin Gurghiu, şi prin 
acel ţinut carele a fost odată stăpânit de 
acel mare bărbat, cugete sublime îmi cu- 
treerau mintea, şi fiori de durere mă cu
prindeau, când îmi aduceam aminte de 
timpurile vitrege şi soartea amară, de care 
au fost bântuite diferitele popoare în tim
pul feudalismului: călătoriam cătră Caşva, 
comună greco-catolică în majoritate, un 
fior sfânt mă cuprindea călcând acest ţi
nut, despre care se spun atâtea legende 
şi care în cea mai mare parte sunt ade
vărate. M’am interesat despre starea cul
turală a acestui ţinut, unde marele băr
bat Petru Maior a păstorit cu pacienţă de 
fier şi abnegaţiune exemplară, şi m’am 
convins, că sămânţa bună aruncată în pă
mânt bun, de acest mare bărbat, a prins 
rădăcini şi a adus rodul însutit, dovadă 
ne e comuna Caşva în cari locuitorii se 
vede ca au fost odinioară stăpâniţi de Pe
tru Maior.

O biserică frumoasă împodobeşte 
această comună, şi alta gr.-orientală mai 
m icuţă; şcoala documentează fala acestei 
fruntaşe comune, şi care şcoală a fost un 
interval de timp destul de considerabil 
condusă, de vrednicul învăţător Ioan Pop, 
care mereu a sămănat în aceasta comună

*) întârziata din cauza aglomeraţiunei prea mare de material.
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sămânţa bună a luminei, şi care s’a putut 
vedea din cele ce urmează:

învăţătorul Ioan Pop e substituit as
tăzi prin fiul său, în care împrejurimea şi-a 
pus mare speranţă. Numele lui e Plorian 
Pop, care abia a absolvat pedagogia din 
Blaj şi a şi dat dovezi despre aptitudinile 
sale didactice, cum şi despre cunoştinţele 
muzicale ce le posede, cu ocaziunea con
certului împreunat cu o producţie teatrală, 
având loc a doua zi de Paşti seara.

S’au predat câteva dialoguri, câteva 
cântece în B—4 voci, foarte frumos esecu- 
tate cu ţărănimea din Caşva cum şi cu 
copii de şcoală.

S’a jucat apoi »Ruga de la Chisetău«. 
comedie într’un act, de losif Vulcan. Piesa 
s’a jucat cu ţărănimea şi m’a pus în ui
mire diligenţa şi pasiunea, cu care a in- 
struat tînărul învăţător. Succesul produc
ţiei ezecutate numai cu ţărănimea a reu
şit peste aşteptările noastre. Reuşita ma
terială încă a succes destul de bine, dar 
mai mult a plătit deşteptarea poporului 
din acea comună şi entusiasmul ce s’a do
vedit la acest popor, pentru progres. Me
rită toată lauda şi primarul comunal Ale
xandru Pop, care a întins singur mână de 
ajutor tînărului învăţător în această grea 
întreprindere. Când m’am depărtat de aici 
şi m’am cugetat la marele Petru Maior, 
mi-a venit în minte poezia lui Sion :

Mii de mii de ani de-or trece,
De amar şi de nevoi,

N’or putea ca să. înece,
Suvenirile din noi.

G. C— a.

Soartea şi traiul Românilor din 
America.

Canton, Ohio în Maiu 1908
Dăm l)c scrisoarei de mai j os, în care ni se 

dasoiie în colori cam triste soartea mizeră a Ro
mânilor di:i Ammea, la care poartă îa mare parte 
ei vina, Sperăm, că cetind-o fraţii noştri din Atne- 
rioa, vor căuta, să stârpească relele din mijlocul 
lor, ca, dacă nu acum îndată, cel puţin pe viitor 
să le suridă o soarte mai bană. Iată scrisoarea:

On. Redacţiune a »Gazetei Transil
vaniei«. Spre mai buna lămurire a on. 
public cetitor despre soartea şi traiul Ro
mânilor din America în timpul de faţă, 
Vă rog cu tot respectul a da loc spre 
publicare în mult preţuitul DVoastre ziar 
următoarelor rânduri:

Am cetit cu atenţiune corespondenţa 
Dlui I. Simtion din Indianopolis — jud. 
în care se descrie în colori adevărate 
starea actuală a bieţilor Români răspândiţi 
aproape în toata unghiurile Americei de 
Nord. Mizîria e mare, şi poate avea ur
mări şi mai triste, dacă lucrurile nu se 
vor începe mai spre bine cel puţin cătrâ 
toamnă, cei ace nu poate să o spună ni
menea, că ce are să urmeze, nu ca să o 
spună cu siguranţă dar cel puţin să-şi 
dea cu idea, că ce are să urmeze. Te cu- 
prinde adâncă jale şi mâhnire când priveşti 
persoane cu faţa palidă şi uscată, din 
cauza traiului cumpătat din cale afară, şi 
doborîţi de gânduri şi supărare, umblând 
cu zecile pe străzi, săptămâni şi luni dea- 
rândul, întrebând de lucru pe la toate 
usinele şi lucrătoarele, neputând căpăta 
lucru nicâiri.

Toată aceasta stare tristă a adus-o 
peste capul bieţilor muncitori pe neaştep
tate conflictul ivit între Corporaţiunile 
Capitaliştilor (Trusturile) şi partidele mun
citoare, cari fac sforţări uriaşe spre aşi 
câştiga şi asigura careşi de care mai 
multe voturi, şi a eşi biruitori la alegerea 
de preşedinte al Statelor Unite ce va fi 
fa toamnă. Americanii o simt în măsură 
foarte mică aceasta lipsă de lucru, fiindcă 
ei şi dacă nu lucrează în fabrici, care 
mai toate sunt proprietatea trusturilor, 
tot capătă de lucru la alte lucrări cari nu 
fac parte din trust.

In acest oraş, adecă în Canton tot 
pare c& lucru nu este chiar aşa de speriat 
cum se spune că este în unele părţi şi 
tot poţi vedea oameni destui, cari nu au 
prins lucru în mâni de mai multe luni. 
La lucrările ce sunt neapărat de lipsă şi 
sunt siliţi a le lucra anul acesta, ca repa- 
raţiuni ia drumurile de fier, canalizări, 
pardosiri etc. vor 6 preferiţi în primul 
rând americani, şi numai în cazul când 
americani nu s’ar afla în număr suficient, 
atunci vor fi primiţi şi străini.

După o declaraţiune a Vice-consula- 
iuiui austriac din Cleveiand românii par 
a fi mai năcăjiţi, zicând că diatre toţi 
supuşii Austro-CJngari de p9 teritorul A- 
merican, nici im popor nu s’a insinuat la 
ajutor în număr aşa mare ca românii, de 
şi alte popoare, din A.-Ungaria se află în 
proporţiune mai mare ca românii în aceste 
ţinuturi. La aceasta stare tristă pentru 
Români, pe cât se pare ei înşişi au con
tribuit la înăsprirea ei. Odată, că cei mai

tineri pe acest tărâm, cari nu au fost 
aici pe timpul altor crize ca aceasta, în 
tâmplate şi la alte alegeri au crezut că în 
America cât e lumea lucrul are să fie tot 
aşa bine, şi şi’au trimes tot agonisitul lor 
acasă până ia ultimul dolar, parte siliţi 
de lipsurile şi neajunsurile ce le-au ştiut 
acasă, alţii ca să-şi facă fală înaintea al
tora, că el a trimis atâtea sute. O altă 
parte, cari au lucrat câteva Juni în timpul 
verii la lucruri uşoare, p9 la canalisări 
etc. cari mai toate se termină în lunile 
Nov. şi Decemvrie, văzând cât de bine 
se caută lucrul credeau că îndată ce va 
sosi primăvara lucrul are să se caute 
şi mai bine, şi rămânând cu speranţa 
aceasta nu şi-au căutat de lucru de cu 
toamnă la oraş, şi aşa o parte dintrânşii 
sunt fără lucru până in ziua de azi. Aşa* 
dară cred, că on. public cetitor îşi poate 
face o ideie despre starea materială a româ
nilor din America.

In cât priveşte starea morală stăm 
încă cu mult mai rău. Concubinajurile şi 
divorţurile sunt lucruri de toate zilele. 
Vorbele cele mai urîte le poţi auzi din 
gurile Românilor, mai libere şi fără ruşine 
ca ori unde, fără deosebire de etate, tineri 
sau bătrân». Iară în ce priveşte naţiona
lismul nostru, stăm poate mai slab ca 
oricare popor de pe acest Continent. De 
englezi, de nemţi nici nu putem vorbi 
căci cu ei nu ne putem compara ştie 
Dzeu până când, căci aceştia au toate în
suşirile cele bune cari nouă ne i psesc 
mai toate. Dar zicând numai de popoare 
cam de o seamă cu noi aici, sau fie şi 
mai vechi ca noi aici, căci noi când vom 
fi de seama lor putem fi şi mai rei ca acum 
dacă vom urmări şi mai departe politica ce o 
avem. Să privim odată la alte popoare şi 
apoi să ne judecăm pe noi ce suntem 
vrednici. Ungurii au sute de societăţi de 
lectură, teatru etc. atâtea zeci de biserici 
cu preoţii lor de toate religiunile, din cari 
fac parte câteva şcoli, ba lucrând bine 
mâuâ în mână s’au ridicat oameni din nea
mul lor, cum de ex. în Cleveiand este 
firma Kundz. Slovacii au sute de societăţi 
la cari ţîn ca la lucruri sfinte şi le cul- 
tivează, şi le dau caracter după cum cred 
că pot fi mai bine spre folosul neamului 
lor. O singură societate slovăcească din 
America are peste 80 mii de membrii, 
care colectează sume enorme de bani şi-i 
foloseşte pentru scopuri culturale şi na
ţionale atât aici în America cât si acasă. 
Au aici bancheri, agenturi de vindere de 
bilete de vapoare şi de tren de schim
bat de bani ş. a. cari ştiind că numai 
prin poporul lor (slovac) sau ridicat ia 
aşa frumoasă stare, căci slovacul nu dă 
banul lui la jidan şi alte neamuri cari pe 
sub ascuns ne sapă groapa. Căci acei 
oameni deveniţi cu stare sunt conştii de 
toate binefacerile poporului lor, îi dau 
sfaturi cum să se poarte aici între streini 
şi cum să se lupte acasă la ei ia dezro
birea neamului lor. Şi ce facem noi ro
mânii în tot timpul acesta? Puţin de tot.

Avem de toate, poate până la 40 
societăţi de ajutoare, şi câteva cu alte 
caractere. Pe alocurea pe unde conducă
torii lor sunt Români adevăraţi cu suflet 
şi inimă şi pe unde încă influenţa altor / 
neamuri streine, (ca jidanii ş. a.) nu au 
apucat a face rădăcină şi a infecta bietul 
popor român cu certe şi neînţelegeri, so
cietăţile promit un rezultat tare frumos. 
Pentru aceia fraţii români ar tace foarte 
bine şi ar lucra tare cu minte în favorul 
naţiunei lor — când s’ar feri de străini, 
şi * cuiul străin* să nu’l bage în casa lor 
şi nici de vorbele frumoase şi de ajutorul 
străinuiui să nu se bucure că are venin 
întrâcsu).

Dar durere, că lucrul stă cu totul 
altfel în multe locuri. Iată un caz trist 
în oraşul Canton. In oraşul acesta încă a 
venit o pocitură din neamul lui Izraii pe 
timpul când au început a se aşeza românii 
în oraşul acesta (5 sau 6 ani înainte). Au 
venit ca toţi jiadanii cei alungaţi de soarte 
zdrenţos, murdar, în fine într’o stare cu 
totul mizerabilă. Astăzi are 3 cârciume 
şi doue prăvălii cari nu prin iscusinţă 
sau muncă le*a făcut ci prin prostia Româ
nilor. întâi când a venit aici se spune câ 
a făcut comercfucu fer vechiu,dupăce şi-a 
făcut cunoştinţă printre români, a început 
a ie aduce bumbi, ace, şi alte de felul 
acesta. Românii i’au dat tot sprijinul şi 
i’au suit cu domnia până la al noulea cer, 
ba acum ca să poată mai bine împedeca 
bunul mers al societăţii, a găsit oameni 
cari zic că sunt Români de»l ajută ia toate 
întreprinderile lui îndreptate contra socie
tăţii de ajutorare şi acelor doi birtaşi ro
mâni ce se mai află în acest oraş. >Că mă* 
ce vă duceţi ia cutare, că şi Dnu G... e 
român ca şi noi. Gând societatea dă vre’o 
petrecere, apoi căpăii jidanului aleargă pe 
la Români (adecă nu au nas pe la toţi) 
şi le zic, că mă dacă va auzi dmnul G... 
că aţi fost la petrecere, ia societate, apoi

are să fie rău, se mânie, are se fie rău 
do voi.

Ga martori la aceasta pot fi preoţii, 
cari au fost aici în Canton odată în iarna 
trecută păr. M. Balea şi odată păr. Tr. 
Scorobeţiu şi au ţinut serviciu divin şi şi 
atuncea au fost bieţii români ţinuţi de 
spurcatul de ovreiu să nu ia parte la ser
viciul divin. Dacă va fi în multe locuri 
aşa ca aici ca în Canton, apoi cu greu va 
înainta elementul românesc şi peste ani 
poate să stăm şi mai rău ca acum.

Nu e nici o mirare, când un jidan 
murdar câştigă mandatul de deputat în 
cercuri unde majoritatea o fac Românii, 
şi când cu orice ocaziune suntem înfrânţi 
de străini şi puşi înapoi la spatele lor. 
Dacă în ţara aceasta, unde libertatea este 
nelimitată şi nu ne folosim de ea, unde 
poţi purta tricolorul neconturbat de ni
meni, noi îl tăvălim cu jidanii şi cu 
aiţii, apoi ce vom face în ţara aceia, unde 
libertatea e numai cu numele?

Numărul nostru jubilar.
I n  c â t e - v a  z i le  vo m  te r 

m in a  cu t ip ă r i r e a  n u m ă r u lu i  
ju b i l a r  a l  > G a z e te i T r a n s i lv a n ie i< 
ear în săptămâna viitoare vom începe 
a-1 espedia abonaţilor.

P r e ţ u l  numărului jubilar e sta
bilit pentru A u s t r o -U n g a r ia  cu /  
c o ro a n ă  ş i  j o  b a n i, ear pentru R o 
m â n ia  şi străinătate cu 2 co roane  (sau 
2 L e i  50  b a n i) de exemplar.

C u  aceste p r e ţ u r i  se p o t  f a c e  
ab o n am en te  în c ă  n u m a i  p â n ă  la  
a p a r iţ iu n e .

Venitul curat din abonamente va 
întră la fondul jubi/ar al „Gazetei“ pen
tru ajutorarea ziariştilor şi a scriitori- 
or români de!a noi.

Congresul împotriva duelului.
Două cestiuni principale au fost des- , 

bătute în congresul împotriva duelului 
ţinut z lele trecute la Budapesta.

Intîia: Să fie obligaţi membrii ligei 
să-şi dea cuvântul de onoare că nu se vor 
duela nici odată. Punctul acesta a fost 
susţinut de doi studenţi. Chestia a doua: 
Câtă vreme duelul nu e suprimat cu de
săvârşire, membrilor ligei contra duelului 
să le fie permis să primească duelul, ba 
in anumite cazuri să provoace şi ei la 
duel — a fost susţinută de câţi-va membrii 
mai în vrâstâ din Germania.

S’a adoptat o cale mijlocie, hotărân- 
du-se ca în statute să nu 3e pună nici 
constrângerea de a nu S9 duela, nici o 
rezervă privitoare ia trebuinţa de-a se 
bate. Bine înţeles că cel ce primeşte un 
duel sau îl provoacă, e considerat prin 
aceasta chiar ca ieşit din ligă.

Controversa a doua s’a întins asupra 
chestiei codurilor penale privitoare la due). 
Asupra acestui punct, un fost căpitan ita
lian, Filippo Abiguente, a reprezintat 
punctul de vedere radical, că pentru duel 
nu trebue să existe legi excepţionale, ci 
ca urmare posibilă a acestuia, moartea, 
să cadă sub prevederile codului penal ge
neral. Punctul acesta a fost mult desbătut, 
tot astfel şi chestia compunerei şi corape- 
tinţei tribunalelor de onoare.

Cu acest prilej, delegatul spaniol, 
Azorin Laguna, a citit o comunicare, care 
e de cea mai mare însemnătate, căci se 
întemeia pe fapte şi arată că proiectele 
aflătoare îh discuţia congresului au devenit 
legi în Spania, ţara cea mai conservatoare 
şi mai cavalerească dintre toate ţările.

In ultimele zile, Cortezii mulţumite 
muncii stăruitoare a şefului ligei spaniolă 
contra duelului, baronul Albi (inspirat şi 
susţinui de Don Alfonso) au primit pro
punerea: 1) ca paragraful privitor ia. duel 
să fie şters din Cod; 2) ca tribunalele de 
onoare numite ad-hoc, înaintea cărora au 
să fie aduse toate aşa zisele afaceri de 
onoare, să fie puse pe picior egal cu tri
bunalele adevărate, recunoscându-se ver
dictelor lor deplină putere de lege.

Dr. Diego Buttino, din Italia, a anun
ţat că in această ţară s’a format o socie
tate de medici, care refuză asistenţa me
dicală pe terenul luptei în duel. Şi aceasta 
e o lovitură simţitoare dată vechiului 
obicei,.

Profesorul Zipernovsky a făcut o 
propunere importanţă: ziariştii să fie îndu
plecaţi să nu mai facă reclamă dueliştilor. 
Duelistul nădâjdueşte în ajutorul medicului

în timpul luptei, iar după luptă în acel 
al presei. Dela medic aşteaptă vindecarea 
rănilor ce eventual va primi, dela ziarist, 
reclama. E cu putinţă ca fanfaronii şi 
obraznicii să fie mai puţin provocători 
dacă le ar lipsi aceste două servicii.

La întâiul congres contra duelului 
au fost reprezintate şi femeile. Principesa 
Thereza Schwarzenberg-Trautmansdorff, 
preşedinta asociaţiei d-nelor austriaco din 
liga generală, a azistat la şedinţa de 
deschidere. Baroneasa Suttner a fost ra- 
portora acelei asociaţii şi a comunicar 
adunărei, că asociaţia aceasta numără, după 
un an de existenţă, 10.300 de membri. 
După cum se vede, duelgiilor li se mat 
răpeşte o satisfacţie: aprobarea admira
toare a femeilor.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut: »Ciprian Porumbescu, 

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Yaleriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin administraţia ziarului »Drapelul« Lu
goj, sau deadreptul dela autor.

Broşura conţine următoarele capitole: 
I. Introducere. Direcţia şi programul acti
vităţii lui Ciprian Porumbescu. II. Originea 
familiei şi numelui. Părinţii compozitoru
lui. III. Activitatea tatălui compozitorului 
şi influenţa lui în direcţie naţională. IV. 
Anii copilăriei şi prima instrucţie muzi
cala* V. Stupea. Violina lui Ciprian. Vechii 
lăutari naţionali. VI. Serbarea dela Putna. 
Durerea neamului. Moartea mamei compo
zitorului. VII. Studiile teologice. Fondarea 
»Arboroasei«. Dragoste nefericită. VIII 
Centenarul adnexării Bucovinei la Austria. 
Depeşa »Arboroasei«. IX. Arestarea lui Ci
prian Porumbescu. Temniţa. Pregătirea 
procesului. X. Desbaterea publică a proce
sului. Achitarea. XI. Libertatea. Studiile la 
Cernăuţi şi Viena. Profesor la Braşov. XII. 
Opereta »Crai nou«. Reprezentarea ei la 
Braşov. XIII. Iubileul dela Chizătău. Mor
bul. Plecarea la Nervi. XIV. Petrecerea în 
Italia. Reîntoarcerea acasă. Moartea. XV. 
încheiere. Privire fugitivă asupra produc
ţiei lui Ciprian Porumbescu.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 18 Iunie. Se lăţise 

vestea că sesiunea parlamentară se 
va închide prin un autograf prea în- 
nalt. Mai mulţi deputaţi koşutişti au 
protestat în contra acestni plan, căci 
în acest caz nu s’ar putea convoca 
dieta în cursul verei, deşi s’ar putea 
întâmpla ca convocarea să devină 
necesară, deoarece 20 de deputaţi pot 
cere conform regulamentului oricând 
întrunirea dietei. Prim-ministru We- 
kerle a declarat eri faţă de aceste 
svonuri, că n’are de gând să încheie 
sesiunea prin autograf prea înalt şi 
prin urmare dieta se va proroga pănă 
la toamnă dela sine.

Gonstantinopol 18 Iunie. Se cre
de că construcţia căiei ferate de la 
Dunăre la marea Adriatică e asigurată; 
convenţia financiară a fost iscălită.

Paris, 18 Iunie. Eri urma ca Le- 
moine, cunoscutul fabricant de dia
mante, să predea judecătorului un 
diamant din fabricaţia lui. După cam 
să ştie judecătorul de instrucţie acor
dase lui Lemoine un timp de două 
luni pănă la 17 Iunie, ca să prezinte 
un diamant de 900 carate. Acest dia
mant ar fi ocupat al 3-lea loc ca mă
rime şi Lemoine ar fi putnt presenta 
astfel dovada invenţiunei sale întru 
cât un asemenea diamant nu poate 
fi cumpărat. Lemoine n’a prezentat 
însă diamantul şi nici nu s’a anunţat 
la judecătorul de instrucţie. S’a putut 
stabili imediat câ el a dispărut. In 
urma unei dispoziţiuni a judecăto
rului de instrucţie s’a deschis imediat 
scrisoarea depusă de Lemoine la o 
bancă din Londra. In această scri
soare judecătorul a găsit o descriere 
atât de ridicolă a modului de fabri
care, încât a renunţat s’o mai eza- 
mineze în mod serios.

Berlin, 18 Iunie. Ministrul cul
telor va publica în curând un decret 
prin care se permite femeilor să se 
înscrie la universităţi şi şcoli supe
rioare technice.



Anecdote.
S’a dus!

Să înpânzim răzorul,
Căci,.... uite Stop pontează.

Acum îşi ia sborul
Pitpalacul.

Pe partea cea-laltă
Georgescule, la dreapta;

încet, c’acuma saltă
E epure.... sireacul!

Petrescule, te-aţine!
Pac! pac! răsună valea.

O ! h o ! s’a dus cu bine
S’a dus, lua’l’ar dracul!
*

Regăsire.
Perdusem pe Azor, de aproape două 

săptămâni. Pusesem toată poliţia în miş
care, publicasem prin toate jurnalele, îm
pănasem toate mahalalele cu spioni, ca să-i 
dea de urmă, — dar nici o veste îmbucu
rătoare.

Intr’o dimineaţă, mă pomenesc cu o 
puternică lovitură în uşe. O deschid. Ce 
să vezi? Azor, cu »Universul« în gură, şe 
bucura şi dedea din coadă.

Ii iau ziarul. Ce să văd? Era tocmai 
numărul, în care anunţasem perderea lui 
şi ofeream 200 de lei, aducătorului.

Azor, se vede că citise anunţul; şi 
gândindu-se câte porţii do biftec ar pu
tea căpăta pentru 200 de lei, s’a prezentat 
în persoană, ca să reclame premiul.

Dar, socoteala de acasă, nu se potri
veşte cu cea din piaţă, l-am dat o supă 
goală, şi o bătaie sdravănă.

G. Păcurar.
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Maxime şi cugetări.
Spiritul celor mai multe femei ser

veşte mai mult a întări nebunia lor decât 
raţiunea.

*
Cei mai mulţi oameni au, ca şi plan

tele, proprietăţi ascunse pe cari numai în
tâmplarea le descopere.

*
Un om onest poate fi amorezat ca 

şi un nebun, dar nu ca un prost.
*

Sunt unele defecte, cari puse în lu
crare, strălucesc mai mult chiar decât vir
tutea.

La Rochefoucauld.
*

Banul a pierdut cu desăvârşire în
semnarea, care ar vrea să i-se dea; el nu 
represintă munca decât în unele cazuri ; 
în regulă generală el nu e decât dreptul 
sau putinţa de a esploata munca altora. 

«
Statisticianul, om de cifre, rămâne 

adeseori în faţa suferinţelor omeneşti re- 
presentate prin cifre.

#
Privilegiaţii cugetă că starea clasei 

muncitoare este demnă de compătimire, 
dar nu propun pentru a schimba decât 
reforme neîndestulătoare, cari nu riscă să 
scadă dulceaţa vieţei lor obicinuite.

Tolstoy.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respons,: Victor Braniscc«

Fără nici un reclam crucea sau steaua 
duplă electro-magnetică a d-lui Albert 
Muller, Budapesta V/28 Vadász utca 341 
a devenit renumită în toate părţile lumii. 
Foarte mulţi după folosinţa acestei cruci 
s’au vindecat de boale vechi, aşa încât de 
la aceştia în toată ziua sosesc scrisori 
pline de muîţămire. Dl fotograf Eisschild 
Adolf din Cservenka scrie următoarele: 
»De mult timp trebuia să-mi arăt marea 
muîţămire ce o am faţă de aparatul aflat 
prin d-ta; asta însă cu adinsul am tăcut-o 
până acum, deoarece cu cea mai mare cu
riozitate am aşteptat să văd efectul cru- 
cei R. B. 86967 şi la nevasta mea. Acum 
însă cu cea mai mare bucurie constat, că 
nevasta mea, pe care durându-o pieptul şi 
stomachul încât îi lipsia pofta de mâncare, 
cu ajutorul aparatului d-voastră s’a făcut 
pe deplin sănătoasă. Prin urmare, aparatul 
d-voastră sunt silit a-1 lăuda şi a-1 reco
manda fiecărui suferitor de boale. Preţul 
aparatului mare este 8 coroane.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 123.—1908.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sinoere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii sâ-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neoezurile lor secrete. Dar nu e 
în deajun3 însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
as»fel dă medic specialist, cooştiinţios, oh re 
ştie să dea aupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a -jut* şi morburilor oe 
deja eventual exist», atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare *tât de măreaţă şi 
pentru acest scoc e institutul reuumit în 
toată ţara al D rulai PALOt'Z, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koezi ut 10), unde pe lâ gă discreţia cea 
mai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de. boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştes >.

Fftrâ contarbarea ocupaţiunilor (ţil&ioe 
dr. PALOCZ vindecă deja de aul de (jd© 
repede si radical cu metodul saupropriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, r an ele sifilitice, boalele de ţeve, 
băşică, nervi şi şira spinărei, începuturile 
de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de palmă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
măturii*, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele oganelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. Ln ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci d&că 
oice-va, din ori-ce caiză. n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţi foarte discret prin sori 
soare (în epistolă e de ajun? a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După Încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re a m. până la & Ore 
p. m., (Dumineca pănă la 12 ore a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital 
pesciabst, Budapesta, Vil., Râkbczi-ăt 10

u t . STZBzs v. m m .

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
Consul t  a ţ iun i

cu celebrităţile medicale, cu  specialiştii de ia 

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065. 

W ăllisch lio f,
sanatoriu aranjat —- după sistemul Dr. 
Lahmann — cu toate întocm rile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 or& 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s ta  şi t e l e g r a f :  Ma- 
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desiuş ri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta 
bilimentului:

Or. Marius Stnrza.

S è  c a p e tă ,  pretT jL tin d .en i

'X

y
/  J !

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

0 grădină marede o estensiune de circa 7 jugere cu pomi de tot soiul, ca ă cu 2 odăi. bucătărie şi pivniţă, fântână, la poziţie foarte frumoasă. în Scheiu 
strada Valea oului nr 43 aproape de biserica de pe tocile, se vinde de mână libera.

Informaţiuni ia administra ti*
.G azetei“. Nr. 192,2— 8

ænnirtusmsiu»

La Tipografia şl Librăria
A- MUREŞIAIITJ Braşov,

— S e  p o t p r o c u r a  —
următdrele cărţi literare dela scriitorii

noştri de valore: Cor.
Alexandri: „Poesii® (30 bani porto) 1*50 

„ „Teatru“ I, II, Iii â . . 1:50
„ „Proză“ .........................1-50

Alexandrescu: „Versuri® . . . .  1.25 
Brătescu: „Nuvele® . . . . . .  1*50
Bolintineanu: „Poesii“ ........................ 1*50
Negruţii: „Proză“ ..................................1*50
Constanţa Hodoş: „Frumos® . . . 1*50
Ispirescu: „B asm e® .............................1-50
Gorun: „Taina a şasea®........................1*50
Leca: „Tainele cerului“ ........................ 1*50
Pann: „Povestea Vorbei" . . . .  1*50
Negoescu: „Fabule“ .............................1.21
Livescu: „Na se cuvine" . . . .  500. 
Jules B ru n : „Moşnegul de la munte®

(rom an)................................................ 1.50
Bârsan: „Popasuri vânătoreşti . . 1*50
Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. —*50
Coatu: „Din viaţa ţărănească" » 1*50
Coşbuc: „Fire de tort® . . . 

„ „Povestea unei coroane
» 2*eo

de o ţe l® ....................
„ „Sacontala® Traducere li-

b 1*50

beră după Oalidasa“ 99 5*—
„ „Cânteo de vitejie® . . » 1 --

Cujbă: „Povestiri din copilărie® a 2-—
Caragiali: „Note şi schiţe® a 2-—
Al. Horim: „Poveşti populare® 9 2 - -
Iosif: „A fost odată“ . . . . fl 1*-
6’. Nădejde: „Robia Banului“ . n 2*—

„ „Patimi“ . . . . n 2*—
Smara: „Corbul ou pene de aur“ a 2*50
Speranţă: Teatru sătesc „ Mireasa“ n — 50

„ „ „ „Curcanii® 
„ „ „ Lângă Pâ-

n — 50

m â n t* ........................ » — 50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală® fl l-~
Slavici• „Manea“ ....................
A. 0. Maior: „Biblioteca co-

fl 2-50

piilor“ voi. I. şi II. â n 1*60
Elena Far ago: „Versuri® . . n 1*50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . » 1 —
Ciocârlan: „Traiul nostru® . . 8 1.50
H Petrescu: Maxim Gorki nuvele® « 1 —

Giura : „Icoane" . . , . . 
Stelian Kusu: „Foiletoane®

1*20
1 —

Bârsan Z.: „Ramuri„ . . . « 2*—
Bontescu: „Ego® . . . . . a HO
Carmen Silva: „Valuri alinate® g 1-50
Moruzi: „Ruşii şi Românii® . 
Râznovanul: „Popasuri vână-

» 1.50

toreşti“ ........................ » 1*50
iorga: „Negoţul şi meşteşugul" « 2-60
Bârsan: „Visuri de norod“ . . n 2-—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ » 1*25
Slavici: „Vatra părăsită" . . « 2 -

„ „Din bătrâni“ . . . . 99 2-50
Sandu Aldea: „Două neamuri3 g 150
Razetti: „Epigrame“ . . . . » 150
Mera: „Din lumea basmelor" . 99 3.60
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . 
Sadoveanu: „Mormântul unui

» 1.50

*,upil“ ......................... » 2*—
„ „La noi în Viişoară“ » 2 —

Urechia Bueec’“ . . . . » 1*50
Dauş: „Doamna O tea“ teatru 9 1 —
Alexandri: „Poesii“ . . . .  

„ „Teatru voi. I. 11.
n 1.50

VI. şi IV. â . . . . » 1*50
„ „Prosă“ opere compl.® * 1*50

Alexandrescu : „Versuri şi prosă® » 1.25
Bolintineanu D . :  „Opere compl.® A 1*50
Creangă: „Opere complecte“ » 1*0
Eminescu: „Lit-ratura poporală® » 1*50

„  „Geniu pustiu“ .  . . 
„  „Scrieri politice şi li-

n 2 --

terare“ ........................ » 2 --
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi" 8 1*50
Negruzii: „Opere complete" fl 1*50
Odobescu: „Opere complecte“ . 
Brătescu Vomeşti: „Nuvele şi

n 1.50

s c h i ţ e ......................................
Beldiceanu ; „Chipuri de ia ma-

» 1-50

hala“ .............................................. fl 1.50
Boureanu: Povestiri din copil.. n 1-50
Cunţan Maria: „Poezii“ . . . 39 1*25
Chendi Rarie: „Preiudd“ . . a 2 50

» « „Fragmente® . . 
Grigoroviiza : „Chipuri şi graiuri

fl 2*50

din Bucovina® . . n 2*50
Hodoş Constanţa ..Frumos“ . . fl 1 60
Iorga: „Istoria Românilor în

chipuri şi i oane“ . . n 250
A „Gânduri şi sfaturi“ . . 
„  „Neamul româuesc în Bu-

» 150

Ccvina“ ....................................... n ’*50
„ „Cuvinte adevărate“ . . n 2-5i
„  „Sate şi mănăstiri“ . . » 2-ô(

Iosif St. O.: „Credinţe® . . . » 150
Nanolache Ho da : . . . . . 
lules brun: „Moşneagul dela

» 1-50

m ane“ . . . . , n 1.50
Livescu: Florea Ma in“ . . . a

Lecca: „Poezii“ ....................................... a 1-50
Popp Vasilie : „Domniţa viorică® a 2*-

d - « f l - D şi plâns“ . a 1.50

Popovici Aurel: „Vorbe înţelepte® „ 1*50
Petrescu N. Petra : „llie Marin® „ 1*50
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . . „ 1*50

„ „Dureri înăbuşite® . „ 2*—
„ „Crişma lui Moş

Precup“ ........................ „ 2*—

„Opere complete® de N. Nicoleanu, 
C, Stamati şi V. Cârlova la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 60 plus 
porto 10 banî.

Din operele complete a lui Ioan Crean
ga a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor* 
tO fii plus 20 b. porto.

O. Goga „Poesie® din editura „Mi- 
nervau premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiă: „In Bucegî“ (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Popasuri vânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.60 bani plus 20 bani porto.

M. Sadoveanu. Am intirile căpraru
lui Gheorgbiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Ludovic D auş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama
tic în versuri. Mudcade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 banî porto.

D. C. Moruzi: „Ruşii şi Românii® c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul or. 1.50.

N. Iorga: „Negoţul ş! meşteşugurile 
în trecutul românesc®. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajută-ne“. Schiţe din po
por de Bomulus Cioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare* de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului“ 
—*50 bani plus 10 bani porto.

„Donă neamuri® de Sandu Aldea cu
nuprinsu următor: Un arândaş, Despărţire, 
La ţsră, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
halts, Seri de iarnă, Tnvrâjbiţii, O afacere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

— Romanul „Robia Banului* de Sofia
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 ban! porto.

„Dac’aşî fi o păşiir că® romanţă fru- 
m6sâ pentru voce si piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusă de d-1 Ştefan C. Voi• 
cu. op. 1. preţul bO bani plas 5 banî porto.

Haideţi se sprijinim corner» 
cianţii români

ş l asumai «Iei*, eom erelanţi ro m ân i  
s ă  e u n ip ă râ m .

Cine va cumpăra în anul acesta 
(cel ouţin de 5 ori) dela comerciantul 
român: F. A. i !egan dm F urne 
(Postafiok Nr. 163) va primi de anul 
n u un căli..dar românesc de păreta 
g ra tis !!

Aşa un călindar frumos nu a 
mai apărut până acuma Pentru cei 
interesaţi amintim, că conţine un 
Bloc (carte) cu 365 foi în care să 
află toate sărbătoiile noastre. Va 
avea şi o c jrfâ  frumoasă pentru 
episto.e sau lucruri de mană şi pe 
deasupra, reprezintă în pictură ar
tistică portul Fiume.

Acest calendar împodobeşte ori 
şi ce salon, deci recomandăm să nu 
lipseas ă din nici o ca -ă românească.

Cereţi preţeurent românesc gra
tis! Degan trimite (franco) în un 
pachet de 5 kgr. şi mai multe mă
runţişuri.

Mulţi îi laudă cafa cea buna, 
.-are costă un kgr. 1 fl. 20 (2 cor. 40), 
>̂poi Tea aromatică, Ciocoladă, „Apa

rat pentru fi rtul Lptelui tare practic*, 
viandule, Sardme, stafide etc., pe 
cari la el în tetdeauna le aflăm 
proaspete şi cu preţul cel mai ieftin. 
Cei mai de fruute români comandă 
dela iei. Faceţi comandă de probă 
fraţi români şi vă veţi convinge.

Scrieţi rom âneşte!
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PUBLÎCATIUNE.
Ajutoare pentru învăţăcei delacomerciu.

Societatea comercianţilor români 
din Braşov, oferă pe anii 1908—1910 
ajutoare de câte 50—100 cor. anual 
pentru învăţăceii aplicaţi deja, sau 
cari se vor aplica de aici înainte în 
Braşov la vre o ramura de negoţ.

Aceste ajutoare se asigurează 
învăţăceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov, la vre-o ramură de 
negoţ, dacă se poartă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutoare, se pretinde să 
aibă cel puţin 2 clase reale, civile 
sau gimnaziale.

Petenţii după aceste ajutoare au 
să subştearnă aici următoarele do
cumente :

1) carte de botez; 2) atestat de 
şcoală; 3) atestat medical; 4) atestat 
despre starea materială a părinţilor.

Cererile de ajutoare sunt a se 
adresa d-lui loan Săbădeanu, corner* 
sânt în Braşov.

Braşov,  5/18 Iunie 1908.
loan Săbădeanu, luon Lengern,

preşedinte. secretar.(i-a.)

Vilă de vânzare.
Posiţiune admirabilă, pe Straje, 

cu c u r te  şi g r ă d i n ă  care conţine 
4000 m.a ; 55 m. front de stradă, 
se vinde din mână liberă cu preţ 
redus.

Informaţiuni Şirul Cetăţuiei Nr. 8 
delà 9 — 10 oare a. m. şi delà B—4 
oare p. m. ase,6-6.)

^ X X X X X X X X X X X X X ^ 2 \

»R om an a«
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei Â. Mureşîanu, cu 
descrierea şi esplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul din Dumbrâu, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşîanu, Braşov.

«XXXXJC(CXXXXXXXX̂ f

Ce este

Cel mai probat şi reco
mandat de cele dintâiu 
autorităţi şi mii de medici 
practici din loc şi străină
tate ca cel mai bun nu
triment pentru copii să
nătoşi şi bolnavi de catar 
de stomac şi adolescenţi. 
Este foarte nu tritoare  
promovézà formarea mu- 
sculaturei şi a oaselor, 
regulează mistuirea şi se 
capătă ieftin.

„Der Säugling“ bro
şură instructivă se capătă 
gratis în locurile de vân
zare sau la R. K  ii f  e k e, 

V IE * I I I .

„ T I M I Ş !  AN A*
institut de credit şi economii Timişoara

C o i i c v u r s ,
pentru ocuparea unui post de prac
ticant la institutul de credit şi eco
nomii: „TIMfŞIANA“ din Timişoara, 
dotat cu un salar anual de: cor. 960  
platibil în rate lunare anticipative.

Dela concurenţi se recere ab- 
solvarea unei şcoale comerciale su
perioare cu examen de maturitate, 
cum şi cunoaşterea în vorbă şi în 
scris a limbilor română, maghiară şi 
germană.

Cererile pentru ocuparea acestui 
post — scrise în toate trei limbile 
— cum şi certificatele necesare, sunt 
a se înainta subsemnatei direcţiuni 
până la 1 August a. c., iar postul 
este a se ccupa din 15 August — 
până în 1 Septemvrie a. c.

Timişoara, la 8 Iunie 1908.
Direcţiunea

i n s t i tu t u lu i  d e  e r e d i t  ş i  e c o 
n o m i i  „T IM iŞIA X A “.

Garanţie M elnnptă!
I Condiţii favoralile ie plată !

1 Í DRESDNER
una din cele mai vechi şi mai mari
FABRICI de MOTORÉ

Iii fere aasă.
MOTORÉ şi L0 C0 M0 B1LE

care fuccţionează: perfect, durabil, 
precis şi sigur, puse în mişcare cu 
Gaz (Sauggas), Benzin, Uleiu brut 
Acetylen.

Representant General şi Deposit:
Gellért Ignác és T-sa,
Budapest, Teréz-Körút 41.

T e le p lto n  N r. 19 — 91.
(175,3—20.)

Î

0
o

0

0
o

Î

GEORGE BUCA.
CROITOR DE BĂRBAŢI,

Braşov, Strada orfanilor Nr. 7.
Recomandă On. public atelierul său de croitorie bărbătească 

pentru confecţionarea de haine bărbăteşti după ultima 
modă, cum şi uniforme pentru Studenţi.

Asemenea se află în prăvălia mea un a s o r t i m e n t  bogat

d e  s t o f e  m o d e r n e  p r i m a  c a l i t a t e
cu deseninuri moderne.

Cu o praxă de mai mulţi ani în branşa aceasta pe piaţa 
Braşovului sunt în stare a satisface cerinţelor celor mai pre
tenţioase, atât în croială modernă şi lucrare solidă.

Apelând la sprijinul On. public semnez
Cu toată stima

G e o r g e(141,®— 10.1

î

î

0

3
O

La Tipografia şi Librăria A. Mureşîanu, Braşov.
--- -----------mmmiiuniu

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D t i m n e ţ j e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimin^ţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la numgr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue s6 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i JD u m n e^ u 11 s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  I
Cor. b.

Legătură trainică ndgră şi au
rită cu seu fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb său negru 1.60 
„ „ „ cu încheietdre 1.80
„ „ „ e u  cadriu argintat

şi închinător© 2.10

o r  e s t e s
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

VîndHorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţmnea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tote rugăciunile nostre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i
hi pânză n ă g ră ............................. ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxdsă..........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tâte acestea se pot p rocura  p r in  T ipografia  ş i  L ib ră r ia  A . M u 
reş ia n u , B raşov, un d e  a u  sS se adreseze ş i  v e n d e to r i l .

H I C 0 L A 1  B O V C X A ,
prim ul m ăestru rom ân de apaducte, canalisări, 

instalaţii de gaz şi telefoane,
BRAŞOV, Pe Tocile Nr. 16,

se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instalaţiuni, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblă- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
Ori şi ce lucrare mi s’a încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m’au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

Plecarea şi sosirea trenurilor fle stat ni nng. îi Braşov.
Valabil din 1 Maiu st. n. şi până în 1 Oct. st. n. 1908.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

[. Trenul mixt la óra 5*46 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7'30 min. sóra. 
EV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3-20 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 12*00 m. p. m. 
IU. Trenul accel. la óra 219 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 7-47 séra. *

*) (care circulă numai la Predeal'.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*12 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşift la ó. 2-09 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 8*60 min. séra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimm. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.

Dela Braşov la Kezdi-OşorheiuBereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8-41 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la '!rele 7 00 m. sera.*
(* au legătură numai !a Szepszi-Szt.-György).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 8-40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m.
1IÍ. Tren mixt la óra 9 46 séra.

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la óra 6-33 m. sóra.*)
IV. Tren mixt, la órele 10-08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1-39 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 séra.

Notă. începând cu I Iunie întră îa c:rculaţiune trenul direct Arad-Budapesta şi trenul accelerat 
de dimineaţă Braşov-Budapesta.

fPHT „ Gazeta Transilvaniei * cu num irul ă 10 filer i se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul Rudolf, 
şi la Eremias Nepoţii. “W A
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A v i s !
La însoţirea economică comer

cială „ MUGURUL a din Elisabetopol 
(Erzsébetváros) se caută ca condu
cător 1111 tfnâr roman absolut 
de vre-o şcoală agronomică superi
oară. Reflectanţii sunt rugaţi aşi co
munica condiţiile. [105,2—aj

i i  © i u t i
U n  u c e n ic  pentru franselârie la 
D-l Nîcolae Moldovan comersant şi 
franselar în M a r o s - l l e v iz .

(193,3-3)
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X Institut indigen. ©OO Banca de asigurare

„TBANSILYANIA“ « g
d in  S i b i i u

1 1.... .~ î n t e m e i a t a  l a  a n u l  1868  n:-~.....—
în Sibiiu, strada Oisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
u r -  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii de ori-ce fel, idile, mărfori, vite, untreţmi 51 alte prodacte economice etc.

mt- asupra vieţii omului -»■
în toate combinaţiile, * apitale pentru caşul morţii şi cu termin 

as g iră ri de copii, de studii, de zestre, rente pa vieaţafix
întreagă « -to. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.

Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitalului.

Valori asiprale contra inceniinlni: Jk  Capital asigurat asupra Yiejii:
95,816.419 cor. Ip 9,889.454 coroane.

Dela întemeiare institutul a solvit:
pentru i e s f t  ie incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 -83 c . ,  ţţ, capitale asii, p  yieaţă 4 ,0 2 8 .1 1 3 1 2  c .

Oferte şi nformaţiunî se pot primi dela: Direcţiunea în Sibiiu, 
strada Cisnădiei nr. 5 etagiui I., curtea I , şi priu agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dela subagenţil
d in  t o t e  c o m u n e le  mai mari.

BĂILE DE SĂNĂTATE BUZIAŞ
Staţiune de cale ferată poşte şi telegraf.

Deia gara de vest din Pesta Vagon accelerat direct. Sesonul dela 15 Maiu—15 Sept
ZE3ă,i s p e c i a l e  p e n t r u .  T o o e le  d_e in . im .ă ,T

pentru boale femeeşti, suferinţe de beşică şi rinichi, piatră în beşicâ. catar de 
in ie s tn e  si stomac, centra limfa: ecsmului,  gâlbinărei, anemiei, scrofule, con
tra slăbiciunii  generale şi contra <ie boale cronice la femei. Isvnare radioac

tive cu acid carbonic, sare şi fer.

Prospect trimite la dorinţă : Direcţiunea M i r .
SM inm  DE ACID CARBONIC

AL BĂILOR MUSCHOKG BUZIAŞ,
lifereazâ p r o m p t  ori-ce cantitate de acid 

carbonic curat, natura' .  Nu face parte din tartei.

Să nu se confunde cu acid carbonic pre
parat artificial şi puţin spornic.

: Serviciu prompt şi conştienţios. ■
Adresa telegrafică: M U S C H O N G  B U Z I  AS • FÜRDŐ.
Interurban telefon : Nr. 18. Interurban telefon : Nr. 18.
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Primul atelier de eurelar român
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JC Am onoare a recomanda On. Public din Braşov şi jur £L
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<1) A t e lie r u l  m e u  de c u r e lă r ie w
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S>
provăzut cu tot felul de h a m u r i  d e  l u e s  ş i  p e n t r u  
l u c r u  din p i e l e  d e  b l a n c y precum şi tot felul de 
curele de încins, d. e. ş e r p a r e  d e  p i e l e  d e  t o t  
f e l u l :  n e g r e ,  g a l b i n e ,  d e  c o v o r  c u  ţ i n t e ,  care—

<0 este sub conducerea mea proprie. TJ
£ Se primesc şi r e p a r a t u r i  de tot felul, d. e. 3 '
© cnfere, geante de călătorie şi pungi. T3
— Totodată mai fac cunoscut, că în depozitul meu 0
<D să află gata : plosci de lemn în orice mărime, îmbrăcate
O I n  c u r e l e  f i n e .

cu stimă Y a silie  Muscalii.

X P R E Ţ U R I  M O D E R A T E . X
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NOUL OTEL
CONTINENTAL

proprietatea domnului Petru Popovici, situat în 
strada Castelului, Braşov,

s ’a deschis.
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P
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C e l  m a i  e l e g a n t  o t e l  d i n  B r a ş o v .

Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi' grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m ai e le g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n fo r t  şi e situat în centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.

167,11— 10.

Din cauza  d esfacere! to ta le  a  previziunilor n o a stre  din

ŞCOALELE DE POMI
FRIEDR1CH GASPARI Co„ în Mediaş (Ardeal)
oferim cu preţuri scăzute toate articolele din 
şcoalele noas+re de pomi ca: văratici, ernatici, tufe 
de smeură, fragi, diferiţi mărăcini pentru garduri. 
Coriferi, trandafiri etc.

C a t a lo g  cu  p r e ţu r i l a  eerere  se trim ite  g r a tis .

Jncăltăminte d e

t a t  f e i n e

G H E T E

giKM;

orig*nai americane pentru Dame, Domn' şi Copii.
C is tn e  de lucru G h e te  cu şinoare. 
C la m e  Halina. G h e te  cu nasturi. 
C la m e  de vanat. r,.
Clsi.ie de călărit ®het« c“ Z“S' 
(Samasse.
Galeci.

Papuci albi de atlas. Papuci albi 
Papuci de dans. 
Papuci de gimastică Papuci călduroşi 
Papuci de postav.

G h e te  de voLjiu. 
P a u t o f i  de casă

M t*  pentru D am e, Dom ni şi Capii.
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte —  i* are asortiment

? ‘ m  ALFRED IPSEN Kronstadt, Pre|"1 i,BI"*
Strada V ăm ii nr. 3 6 , (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

ZEL T u t s e k .
B r a ş o v , S t r a d a  P o r ţ ii  M r. 3*

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de môrfce, aşe4amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi Depou de sferturi de metal ce se pot 
înebide liermetie, din prima fabrica din Viena,

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de leilîUţ de 
metal şi imitafiunî de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de CUHUnl pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Re présenta aţă do monumente de marmoră, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi ud car funebru vênët. 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esocută prom pt sf Ieftin^ i a u 
asupra-mi şi transporturi de m orţi an "streinaiatc.

La caşuri de morte a se adresa ia
* E. T u t  s e  k.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


